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LOS ANGELES, CALIFORNIA, MONDAY, OCTOBER 18, 1971; 9:35 

THE COURT`; Good morning* 

THE .,JURORS : Good morning. 

MR. .ICX: ,Good morning, your Honor, 

7 
	

THE POW:,  Gentlemen. 

,8 	 People ,affairist Watson,. 

9 
	

Liet. the , reCord sty* s1,1 jurors and counsel and 

10 
	

defendant are preSenie- 
! 

11 
	

Mr. gtiVricko: you may proceed. 

12 	Mit*  Boum_ Dr., TWeed 'please. 

13 

ANThRE R. 'WEED', 
15. • recalled as a witness on behalf of the defendant, having been 

16 	previously duly sworn, testified further as follows: 

17 
	

THE CLERK: You have been previously sworn. 

18 
	

Would you be seated, Doctor, and restate your 

19 	'name. for the record? 
20 
	

THE. WITNESS: Apdre R. Tweed, 
21 	 THE CLERK: Tiiank you, 
22 

23 	 DIRECT EXAMINATION 
24 	

BY MR, BUBRICK: 
25 	

Q 	Dr. Tweed, without restating your qualifications 
26 	and experiences in this • field again, will you tell the jury, 
27 	

please, when it was that you examined Mx. Watson, again? 
28 	

A 	I examined Mr. Watson on the 4th of June, the 6th 
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of Aloe and the 14th of June; for'a total-of 8 hours, 

Q 	Did' you record your conversations with Mr. Watson? 

A 	Yes, I did. 

And the greatest portion of that- was tape recorded; 

is that correct? 

A 	Yes, most of it was tape recorded. 

Q 	And then reduced to transcript form? 

A 	It was reduced to a report and then I also had a 

report made verbatim of what was. recorded. 

Did you in your examination of Mr#  Watson, Dr4 

Tweed, direct your attention to the issue of whether or not 

he was• sane or insane at the time these crimes were committed? 

A 	Yes, I did. 

Q 	Now, as a result of that examination., Or. weed 

did you form. an  opinion as to whether. or not the defendant wasi 

capable of knowing or understanding the nature and quality of . 

his act? 

A 	Yes, I did form an opinion. 

Q 	And did you also form an opinion as to whether 

or not the defendant was incapable of knowing' or understanding 

that his act was wrong? 

A 	Yes, I did. 
23 

24 

25 • 

26 

27 
4 

28 

000006



5653 

In formulating those opinions, Dr. Tweed, were 

you mindful. of the. basiC.philosOphy 94 Mr. Manson so far as 

it affected this defendant? 

A 	Yes, I. was. 

Were you also mihdful.of the lectures about 

killing that Mr. Manson had instilled on the defendant? 

A. 	/es. 

Q 	And were you mindful of the descriptions. Of the 

acts of 	a's. outlined by Mr. Watson with. Mt. Manson as 

the head? 

A 	Yes, I was. 

Q 	And were you mindful also of this delusional world 

that you talked about with him? 

A 	Yes, I was. 

As a result Of all of these things, will you tell 

us what yours Oinion was with respect to whether or not this 

defendant,w4.,capable of knowing or understanding the nature 

'and, 4Ua1ity'of his acts? 

,,, THE CQURT: Before you do that -- the time. 
- 	• • 	r-, 	

. y0144. BviAlcKf 	at the time of the Tate4a 

Bianca killings. If I may use that all-inclUaive phrase. 

A 	YesIt.1W;iisi:my opinion that he did not have the 

mental capacity at the time of the commission •of the alleged - 	4 
offenses to,  to,  foim the Opinion A  to commit them: 

Q 	Do you have an opinion as to whether or not the 

defendant knew his acts were wrong? 

A 	Yes, I do have an opinion. 

Q. 	And what is that? 
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A :That at the particular time that he, was not aware 

that they "were wrong in the sense that we know things are 

wrongs  This was based upon my belief that at that particular 

time he was so brainwashed by the information that was given 
• A 

to him fiiad his .n'se a ilrugst  that he was unable to really know 

the difference. 

q 	 ;ha* also-  indicated that you did not feel 

that the. defendant knew,or,UnderstOod the nature or quality 

of b&3 	is that C'o'fie-otl 

A 	Yes. 

Q 	And what v as that opinion based on? 

A 	It was based upon simiIar, information that I had 

and my evaluation and conclusions were the same as the result 

of his having been. so  brainwashed. in my opinion by (r. Manson, 

and being under the influence of the chronic effects -of the 

various drugs;  which_ he had used over a long period of time. 

Dr. Tweedr  in your opinion is there any correlati 

between insanity and intelligence? 

•No. 

Q 	Can. you amplify that a bit for us.;  please? 

A 	Well, possibly --there is no correlation between 

insanity or mental -disease and intelligence:. 

Some of the most intelligent people that I have 

met;  have been quite mentally ill, but have been able to 

function over a long period of time, function throughout a,  

lifetime. as long as the particular area where their mental 

illness is did not cause them to come into conflict with 

anything that created such a situation that. society had to. 
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intervene and say, "Well, we- have got to put him away." 

He was able to function that way somewhat 

marginally. In fact, I 'have right now a beautiful example 

of a patient who has been -- I have followed him at monthly 

intervals -- who has been chronically mentally ill for at 

least Since the beginning of World War Ii and yet he is able 

to function on the outside, has his own business, earns upwards 

of a couple of thousand dollars a month, and he is able to 

function quite well. Yet he is quite withdrawn and at times 

in-  the past few years might become so confused that he cannot 

find his way home. Yet he has never had to be hospitalized 

in the past 20 years. 

There are many other individuals -- I recall 

seeing a boy who was quite sick and he wound up at Caltech and 

I am sure he would be able to function quite, well and there 

are many-instances of that. It has nothing to do with the 

intelligence. It has nothing to do with whether or not you 

are able to function. 
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Q 	Are insane people incapable of committing -- 

functioning within motor reflex actions? 

A 	No, it has nothing to do with that, They are 

fully capable of functioning within areas that -- in which 

their mental illness, their mental disorder is not touched 

upon, 

Q 	Specifically, as far as Mr. Watson is concerned, 

is there. any conflict between your finding of insanity, for 

e7ample, and the ability of Mr. Watson to drive a car, if he 

did? 

A 	No. 

Or to plan or scheme, or things of that nature? 

A 	No. 

Q 	Are:insane people people who-are obviously insane.; 

that`  is;. bilOoking at them can you tell they are insane by 

looking at tbem7 - 

A 	NC; I'-think thAt'thediffictilty that we: have is 

that the lay person:thinka;Witerms of illnes$ and insanity 

very often as, an individdariiho'ls so,calledwild, raving 

maniac, who is qUite:distOrbed:add,looks crazy and acts crazy, 

unquote; whereas this Is the minority rather than that which 

usually occurs.. 

Q 	Would things such as telling one of the occupants 

of a car to wrap knives up in a cloth and dispose of them if 

the police should come upon. the scene be inconflict with your 

finding of insanity, assuming that Watson did, in fact, order 

someone to do. that? 

A 	No. 
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Q 	How about an order to wipe the fingerprints off 

of knives or guns or something of that nature, assuming 

that Watson did that again; would that be in conflict with 

4 
	your finding, of ,insanity? 

	

A 	. No. 

	

.4 0 	Would an insane person, in your opinion, be unable 

to pla*or direct. •,a utiVeMeht',0f. people? 

	

A 	No, not necessarily. An insane person could do 

that on a beats pg:11141  dilq@ona structure„ his ideas that 
r• 

what he is doing is right at that particular time, so that 
, 	4 

he could plea and - diret activities. 

Did yOu find I r. Watson to be delusional at the 

time you examined him, again.keeping in, mind that we are 

concerned with his conduct on the nights of August 8th, 9th 

and 10th, 196.9? 

	

A 	It was my Opinion that on. these particular 

ACCAflions ha was delusional,' 

	

Q 	As a result of his drug use? 

As a result of the combination of the drug use 

and his feelings that that information which was given to him 

by Mr, Manson was the only way in which he should function and 

act and that it was right. 

And that he , thought it was right? 

	

A 	Yes. 

	

Q 	Do you have an opinion as,to whether or not he 

thought the rest of society thought it was wrong? 

	

A 	gven there, there may be some doubts about whether 

he actually felt that because he had been so brainwashed into 
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believing that he belonged.ta a group that was right and that 

because this group was right that they would overcome and be 

the only ones remaining after everyone had been destroyed, 

more or less. 

Q. 	Do you have an opinion, Dr. Tweed, as a result 

of your conversations with Mr.'Watson, as to whether or not 

he did, in fact, think about whether his acts were la9ng? 

A 	In my opinion 	I do have an opinion. 

Q 	What is that? 

A 	That opinion is:that at ,the time-he committed 

these acts he did not consider that they were wrong. 

Q 	you .do feel, however, that he thought they were 

right? 

A 	Yeso 

Q 	Now, are there any other factors that you took 

into consideration at the time that you formed your ,opinion? 

A 	It vas mainly from my—evaluation of him. x  did 

have available other.  material that I had read at one time or 

anOther. 

4. 
	And did that, the other material, as you call 

them, playitny part lathe formation of your opinion? 

A 	they didn't, because it is my policy to see 

a oe:rspn first, make my own evaluation, come to my own. conclus 
and ten;readtthe..oth!4r;material:. I do this because I do not 

• 
wish toil'have 'anybody—eldels. opinions come into my determina- 

tion,. as much .,as posSible. to have it my own and not anyone 
s 	, 1 

4 	I  
else Is; 

iv', that; 'N:liheit ,you did in, the case involving 

-01,18% 
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Mr. Watson? 

A 	Yes. 

MR, BUBRICK: I have nothing further, your Honor. 

THE COURTt Before you cross-examine, may I remind the 

jury: Remember, we have a stipulation that all testimony 

heretofore offered on the question of guilt or innocence is 

to be considered by you in your determination of this 

defendant's sanity or insanity, WithOut repeating all that 

testimony. 

Go ahead, Mr. Kay. 

Mita MY: Thank you, your Honor. 

t 
	

4  t. 
1 

t 

BY ,17I KAY.; 

CROSS-EXAMINATION 

• 
Q 	 'what'IPAUtO?nderstanding of what 

the test for criminal insanity is in California? 
!. 

A 	My ImAdtstanding is that if an individual -- 

Q 	yell, do you, know it without reading it from the 

court document? 

A 	Yes, if the person has sufficient mental capadity 

to know and understand the act that he is committing is wrong. 

Q 	That is your understanding of what the test for 

criminal insanity Is in California? 

A 	At that particular ,- 

Q 	At the time of the murders. 

A 	-- at the time of the murders, yes. 

Q 	Well, Doctor, in fact isn't part of the test that 

the defendant has to know and understand the nature and 
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A 	Yoe.. ' • 

4 

-- of the fict?:,  ' 
-t 

Yes; know-  and understand the nature and quality 
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of the act and if :he .does , Whettic- r!or not it is wrong. 

And I take it that you feel that Mr. Watson at 

the time of the murders was incapable of knowing and 

understanding the nature and quality.  of his acts of murder? 

A 	In the context that he knew that it was a wrong 

thing to do, yes. 

MR. BUBRICKt If your Honor please, it may have been 

an •oversight on -Mr. Kay's part, but I think the sect iOn reads, 

". ,..incapable of knowing or understanding," not "knowing and 

understanding." 

THE., COURT t Well, I don't remember how he read, that, 
you 

but if that is. the way it is. 	willAread that, Mr. Kay, 'please 

MR. KAY: Yes; "Legal insanity, as the 'Words are 

usedln these instructions, means a diseased or 

deranged condition of the mind which, -makes a 

person incapable of knowing or understanding the 

nature and quality of his act or makes a person 

incapable of ,knowing or understanding that his 

act was wrong.. However, if you find that the 

defendant was capable of knowing and understanding 

the nature and quality of his act and in addition 

was capable of knowing and understanding that his 

act was wrong, you will find that 'he was legally 
.28 	
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1 	 • THE. COURT: You will accept that as the legal 

2 
	

definition of insanity4  Doctor. 

3 
	

THE WITNESS: Yes. 

4 

	

	
BY MR. XAY: Doctor, I note that in your report 

.you didn't comment on Whether or not Mrs  Watson was capable 

6. 	of knowing and/or understanding the nature and quality of 

his acts of murder at the time of the commission of the 

8 . 	murders. 

Is there a reason: for that? 

A. 	No. I have hma.e, if 1 might read from -- 

11 
	

Q 	I know what you have, Doctor, but you don't have 
12 
	

that particular sentence or that particular. concept, do you? 
13 
	

In other words., you have git 

14 
	

A 	I do have. 

15 
	

Q 
	

you have one part of the test for .criminal 
16 
	

insanity; in other words, you state in there that you felt 
17 	that he didn't know it was wrong 
18. 	 A 	Noo  I have the -whole thing. 
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befor4'.that
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'does.

t 
 it say that .he knew and 

understood the,nature and-quality of his acts? 

BuggUlt:-.1 thick that is argumentative. 

THE '4OURE4: .-Yes 4 	 is -argumentative., 

NR. BUBRICK: He also answered in the disjunctive. 

THE COURT: .The doctor referred to. the .M 	rule 

Apparently it does state the name. 

Q 	BY MR. RAY: But, again, Doctor, you just 

addressed yourself to Mx. WatSon's inability to know what 

he was doing was wrong, That is correct? 

A 	To know and understand. 

Q 	That what he was doing was wrong. 

That, what bows doing was wrong and in violation 

of the rights of others.. 

Q 	Now, is it part of your understanding that the 

test for criminal insanity in California requires that a 

defendant know and understand that what he was doing was in 

Q 	All right.. 

Could you read What you have? 

A 	Yes. 

"The defendant was legally insane at the 

time of the commission of the alleged offense 

WHagbten) in that he was so brainWashed, 

desensitized and programmed that his drug bathed 

mind could notprovide him with sufficient 

mentArc4acity to know and understand that 

?hat 'he was doing was wrong and in violation 
F 
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• • 	' 4 

yioiAtion;9ft* ttghtli; of dihOts? 3 

A 	'This is what we are given on the papers that we 

get_and I was merelys-folrloWingwhat the court put down. 

Q 	You 'retlizethat'is not part of the instruction, 

don't you, DocitOrl 	 1  

A 	Wellt  the court gives me this thing and, I follow 

through.. 

THE COURT: The court gives you specific 'questions to 

answer and you answer them; ts that what you mean? 

THE WITNESS: That is right. 

Q 	BY MR. KAY: So, in other words, you are going 'on 

what the M'Naghten test is by what the court gives yOuriir 

than what is in the instructions? 

A 	Wtll, wouldn't you want me to go by what the court 

gives Me? 

Q 	I. want you to go by the law, DoOtor. 

A 	Well, I assume when I get this from the court 

EUBRICK: I move that remark be stricken. That 

implies that he doesn't go by the law.. 

THE COURT: Yes. Disregard that, ladies and gentlemen. 

Q 	BY MR.. KAY: In other words,. Doctor, you realize 

that that is not part of the instruction, don't you? 

A 	But I don't have anything to do with the 

instruction. I just go by what the court says is the law and 

they say "You follow this." I follow it. 

Q 	Doctor, do you feel that at the time of the 

murders that Mx. Watson had a diseased mind? 

A. 	Yes. 

000017
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Q 	What is the name of that disease? 

A 	I feel that he was suffering from the effect of 

chmnic intoxication, that there was organic defects from 

chronic intoxication and had a schizophrenic type of mental 

illness. 

Q 	And do you consider that to be a disease rather 

than a state of mind? 

A 	It is a disease. It is a definite disease in all 

psychiatric books. 

2 

3 

4. 

6 

9 

What does the word "wrong" mean to you? 10 

A 	"Wrong" is a philosophical concept that society set 

Up, that sets certain standards that if you do this today it 

is wrong. Tomorrow it might be right if society decides to 

change its mind. 

It is a dynamic concept. It is one that is 

constantly being refined and changed. 

And it is yout opinion that at the time of the 

murders that Mr. Watson didn't know what he was doing was 

a 
12, 

is. 

14 

15 

16 

18 

19 Wrong; in other wards;_that killing these seven people was 

23 
Q 

then? 

Well, in what sense did he know it was wrong 
24 

t 

wrong? 	• 
r.

Ali Not in•thelsense that .wei, know-• 

	

, ;, „ 	* 4' 	j  

that society had 'set 	, • 

41. not in the sense 

A 	He didn't .know'thatUt ma44,  wrong, in any sense. • • . 	4 ' 

He only knew that he had been -- his society, his particular 

society had set it up as being tight and that was the society 

of the Manson family, that whatever he did was right in that 
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respect. 

Q 	Doctor, is it your opinion then that Mr. Watson, 

if he knew at the time he Committed these murders that .a 

policeman was Standing there' watching him,, do you think that 

he still would have committed- these murders? 

MR. BUBRIC.K:,_ Objection. That is speculative. 

THE -COME: Can you answer that? 

TEE WITNESS; I can say no. 

Q 	BY MR. ,KAY: Now, Doctor, are you telling us 

when you say that you feel that' Mr. Watson didn't know and 

understanA that what he was doing was wrong, that Mr. Watson 

at the time of the murders completely forgot what. he had 

learned-about right and wrong in the first-  23-1/2 years of . 
} • 

his life? 	 , 

15 
	

A . 	 whet I am 	saying. 
16 
	

Q 	;twit Comp .etely disregarded what he had learned 
17' 	in the ftrsti  23-1/2 years,  of his life? 
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I- 
A • He completely disregarded that because of the- 

special circumstances, that he had been chronically, intoxicate 

by drugs, that he had taken up with this particular society 

that he was living with, and had had, as I have pointed out 

many times, he had had many conflicts Over whether to believe 

that' which he was taught by his parents. or :that which was 

taught by Manson, and when he was with Manson, he believed. 

Manson after a while Was the only one who was right, and when 

I examined him in- the jail, when he was away from. Manson and 

had been away for a long period of time, still had periods 

when- he had conflicts, about that very concept -of right and 

000019
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wrong. 

Q 
	

Doctor, assume that approximately a week after 

the Tate murders that Mr. Watson in °Lambe, California 

,confessed to Diane Lake, .a family member, that he murdered 

Sharon Tate and that she pleaded for her life, and that after 

he told her this, and a few other things, that he made her 

promise not to tell anyone. 

What is your most reasonable explanation og why 

he made Diane Lake promise not to tell anyone, if he really 

believed that he didn't do anything wrong in killing Sharon 

Tate? 

A 	• Oh, I think that one thing that you said, that 

is that was a week later, you see, and there are varying 

degrees of,intoxication of the drug. 

He may .have been drug-free at that time And begun 

to realize that he had committed crimes. 

Q 	This is a week after, 

week later, yes. That is not an unusual 

_ Q, ; Toctor, assume the morning of the La Bianca 
4, 

this is the morning of the La Bianca murders, assume 

, that the Zia. Biancas were. Murdered about 3:00 olciock in the 
[: 	 ,- 	4 

mornini.and then approxitately„ sometime, say, around 8:00 

-or 9:00 o'clock •in the, morning, that. Mr.. Watson was approached t; 	z 
by. a family ieMber named Barbara Hoyt, and that Barbara Hoyt 

told Mr.:WittSon th+at:I"lie Van Houten -- you know who :Leslie 

Van Houten is, was along vu the night of the La Bianca 

murders -- that Barbara Hoyt told Mt. Watson that Leslie Van 

1 • 	2 
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9 

10 

12 

1 

2 

3 

4 

5 

6. 

7 

Houten was hiding from some men who gave her a ride back, 

from Griffith Park. 

:Also assume that the La litancas lived in, the 

Griffith Park area, a couple of blocks from Griffith Park,. 

and that Mt.. Watson told her not to tell anybody anything 

about Griffith Park. 

What is your most reasonable explanation on the 

morning of the La Bianca murders why Mr. Watson said this 

to Barbara Hoyt if he didn't realize that what he had done 

was wrong? 
7 

A 	I coon !t know. That is something that is sort 

of danglitig*thout any roots any place necessarily. 
13 

14 

,Q 	It couldn't be that he did know that what he did 

wai 
15 	 A 	I would be wildly speculating. It is sort of too. 
16 	loose. There is nothing,: A4  ,substance to hold it, no real 
17 	basic background. 
18 	

• Q 	Doetoro 'da -you-fedi that at the time of these 
15 	murders 	that Mt. Watson knew that he would be punished if 
20 	

be: was .caught by society? 
21 	

A 
	

I don't think he considered that at all. 
22 	

Q 
	

You don't think he thought about that at all? 
23 	

A 
	

No consideratton at all. 
24 

	

Q 
	

Doctor, how many times have you testified in the 
25 

insanity phase of a criminal trial where the defendant's 
26 

sanity at the time that the crime was committed was in issue, 
21 

approximately? I don't expect you to come up with an exact 
28. 

number, but approximately. 

000021



1 

2 

3,  

5 

6 

s. 

9 

30 

11. 

12 

13' 

14 

15. 

10,  
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18 

19'  

20 

21 

22 ' 
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V. 

,1 really don't testify too often in insanity 

pha-ses.' , 
!' , 	1 	., 	., 	• 	- : , 	, ,,,,, 

Q. 	Doctor, -4.'n the guilt phase of the trial .. you 

cited two- cases, oite 	S4vir ;the.gail' case and one Mr. BUbrick 
I 1  -I  

brought upo• the Vainum 'case, which allegedly showed that you • 
• 

gave favorable testimony 'faii'ihe.P-rcisectition when you testified 

let me just ask yott a. couple of questions pertaining to 

that,. I wasn't too familiar with those cases at the time. 

Remember Mr. Bubrick asked you a qtleation 

BUBRICK: If your Honor, please, I don't think this 

has anything to do with the nature of the doctor's testimony 

now. 

THE couRTI Sustained. 

MR: itikrt May we approach the . bench? 

'THE :COURT: You tay approach the bench. 

(The. following proceedings were had at the bench,') 

MR. KAT: I believe, your Honor, that Dr. Tweed was 

attempting to- mislead us when he testified about 'those gases. 

Mr. Bugliosi and I were. not familiar with, those 

cases at .,the time. Since then I have had an opportunity to 

check with the prosecutor in both of these' 'cases and I find 

that Dr. Tweed's testimony was;  very misleading on. those two 

cases. 
24' 

No. 	Dr.. Tweed didn't testify favorably to 

the prosecution in the I/4mM case. Mr. Bubrick on redirect 

examination of Dr. Tweed said, "Doctot„ isn't it true that 

I had a case --I' I think it was la years. ago or whateveri  

many years ago 	"and didri't you-  say some bad things about my' 

25 

25. 

27 

28 
 

• 
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z. client?" 

2 
	

And Dr. Tweed on the witness stand said, "Yes." 

3 
	

MR. BIB3RICK: Uncomplimentary. 

4 	 •MR. KAY; And he laughed and he said, "Yes, and he is 

4 
	

on death, row =W." 

Well, I found Out from Aaron Stovitz, who was 

7 
	

the prosecutor in that case that in fact Mr • Bubrick 'caned 

8. 	Dr. Tweed in the penalty phase and Dr.. Tweed not only didn't 

9 	say anything harmful. about him, but in the penalty phase, 
10 	when the jury was trying to attempt to determine whether or 
11 	not he should live or die, -Dr& Tweed testified that. Arainum 
12 	could be rehabilitated& 
13 
	

And -then in the second issue, Dr. Tweed testified 
14 	,on the Jgrnigan case, that he was fair because. be. testified 
15 	against a black man, in the Jernigan case, a firat degree 
16 	murder case, and that they found that this man -was sane and 
17 . 

gave hiM the death penalty, 
18' 	 I found out from. the prosecutor, Jim Ziegler,. 
19 	

that Dr. Tweeld testified in this first degree murder ease 
20 

21 

that -he .el the defendant couldn't .deliberate and premeditate 
•, 
the murders and therefore that he didn't feel that the iman 

22 

23 " 

24 

oduld.commit first 

find 

misleading on, that. 

degree,,taurder 
.3` 	; j  

'Pr;:  Tweed's testimony was very, very 

25 

26 

27 

23 

VIM COill right 
	

am not going to permit you to' • 

reopen the.  •crostorexaminatioxl on that phase of the case.. 
, 	4 

am sustaining the objection ,'to it. I will limit you to 

cross-examine -on what he testified here today; 
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MR., DUGLIOSI: It bears on his credibility, your Honor. 

• It is bias and prejudice during this phase. 

THE COURT: I appreciate that. 

MRS  DUGLIOSI: Bias and prejudice does not have to be 

limited to the direct, I think, under the law. 

THE COOT: Well, I dont think it shows bias and 

prejudice at alL 

I' am  sustaining the objection. I am going to 

itiredt,'you not to go into that. 
In 

11 • 

is 

14 

15 

16 

17 

is • 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

2 

3 

4,  

5 

6 
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8 

9 
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f. 	 • 

a. 
#5 
	

1 
	

(The following proceedings were had in open court.) 

MR, Kgn Iliview of your Honor's ruling about not 

3 

.4 

5 

6 

= 
TUE COURrt'' Anything further, gentlemen? 

MR, BUBRICK; I have. nothing, your Honor. 

13114count Thank you, Doctor; you may be excused. 

R. =RICK: Your Honor, may we approach the bench, 

please? 

(Vnteported discussion was had at the bench.) 

THE COURT: Ladies and gentlemen, we will have to await 

the arrival of a witness or witnesses. 

We will have a short recess until that time; and 

during the recess please heed the admonition heretofore given. 

(Recess.) 

THE COURT: dentlemen, I believe you have a doctor we 

Can call out of turn. 

MR, RUGLIOSI: Yes, your Honor. 

People call Dr. Bailey.. 

opening cross-examination, r have no further questions. 

• 

19 

20 

.21 

22 

24 

26 

27,  

28 

K. GROSVENOROAllAY, 

called as a witness on behalf of the people, having been 

previously duly sworn, testified further as follows: 

THE CLERK:' You have been previously sworn, Doctor. 

Would you retake the stand and state ,your name 

for the record. 

THE WITNESS: 'K. Orosvenorla4ey, 

THE CLERK: Thank you., 
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DIRECT EXAMINATION 

10 

.11 

12 

13 

14 

2 

3 

4 

6 

7 

BY MR. BUGLIOsI: 

Q 	Doctor, I am sure the jury remembers your 

qualifications, so I won't ask you those again. 

How many times have you examined a defendant on 

trial for murder to determine whether he vas insane or sane 

at the the of the commission of the murder, in your some 

30 or 40 'yeats of practice? 

A 	I would say-civet 500 times. 

And of these, 500. times how many times did you 

testify in a court of law as to whether the particular 

defendant was sane or insane at the time of the murders? 

A 	I am referring to -- I presume. in the neighborhood' 

of possibly 250 times, something Of that sort. 

16 

17. 

18 

19 

21 

22. 

23 

L 4  

• i4  4 	• 
• - k 0 - 

24 , 

25 

26 

1 

27. 

28 
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#6 	1 

2 

3 

4 

5 

6 

8,  

9 

10. 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

.21 

22 

23, 

24 

25 

26 

27 

28,  

Q 	You examined Mr. Watson of course several times 

go ahead, Poctork  

A, 	Might I comment on this? I, in recording my 

testimony the other day, indicated that I had examined, some 

2500-  cases, something of this sort, and that approximately 

25% of that number had been 'murder cases and that -. in  that 

relationship, • I believe I testified to about 250 cases, 

something of that sort. 

Q • Where thi.iSpue was sanity or insanity? 

: 

Q 
	

And the defendant was being tried for murder? 

A 	Yes 	4• 

Q - . Now, ,you examiaed Mr. Watson five or six times 

	

t 	::4 
aver at the county jail and at the hospital; is that correct? 

A 	Yea, I did. 

Q 	And ,as a result .of your examining him, did you 

reach any' conclusion, any vidical opinion, as to -whether Mr. 

Watson at -the time of these given murders knew and understood 

the nature and quality of his act of killing these victims? 

A 	Yes, I did. 

Q 	What is that .opinion? 

, A 	That be did know, 

Q 	When we use the term know and understand the 

nature and quality of the act, how do you define those words? 

How do you define that term? What does that term mean to you? 

A 	To me that means that he knew what he was doing 

and he knew the purpose of doing it and he knew the 

consequences of his act. 
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Q 	As a result of your examination of Mr, Watson, 

did you reach any conclusion as to whether Mr. Watson at 

the time of these, tUrders knew and understood that his 

killing these,.Victims was wrong? 

,A. 	Yes, I did. 

' 	4 .1 	I 	. 
A 	That he did know. 

. 	. 
Q  That 	these. people was wrong,? 

A 	That is correct, 

Q 	WhenlyoU'sayithat he knew that killing these 

people was wrong, you mean that he knew that in the eyes of 

society, the rest off society, it was wrong to kill these 

people and that if he got caught he would be punished; is 

that what you mean? 

A 	Yes. 

ML. BUBRICt(: 'Object to that as leading and suggestive, 

THE COURT: Overruled. 

Q. 	BY MR. BUGLIOSI: Is that what you mean? 

A 	Yes. That is exactly what-I mean. 

That is exactly what you mean/ 

A 	Yes. 

Q 	These medical opinions of yours that Mr. Watson 

knew the nature and quality of his act of killing and thAt he 

knew that it was wrong to kill these people, upon what did,  

you 'base these medical opinions? 

A 	I based this on his testimony, or his omission 

Of testimony selectively. 

I based it on the ,testimony of other individuals. 

Q 	What was that..opiniOn? 
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Q 	Like whom? 

2 
	 A 	?SPWc:ifiCalli'I,:indit'lessabian and Susan Atkins 

3 
	and on the basis of what he •did not have occasion to say 

4 
	to anyone in Texas: 

You mean his not talking about his killings back 

6 • 
	there? 

7 
	 A 	That is right, and on the fact that in Atascadero 

8 
	

he is reported to have studiously avoided responses to 

9 
	questions, whose answers might have been damaging in relation 

to this incident, and also the fact that when he was pressed, 

be purportedly became hostile and otherwise he was not. 

12' 
	

Q 	All right. 

IS 
	

Let's just exclude his failure to discuss these 

14 	crimes at Atascadero. Let Is assume that the reason he did 

15 
	

not discuss these murders up at Atascadero is that he was 

16 
	

instructed not to do so by his attorney, Mr. Bubrick. 

17 
	

Let's eliminate his refusal. up at Atascadero 

18 
	

as a basis for your opinion. Do you still feel in view of 

19 
	

the testimony and everything else that he knew that what he 

20 	was doing was wrong? 

21 
	

A. 	-Yes, I, do. 
22 
	

Q 	What about *his conduct and his statements at the 
23 	time of these murders? Do you reel that. they reflected that 
24 	he knew that what he was doing was wrong? 
25 
	

A 	Yes. And T. have so previously testified. 
26 	

Q 	Briefly -what conduct and statements were the 
27 	most influential in causing you to form your opinion? 
28 
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2 

4 

	

,A 	I think his description to Me of some of the 

things which he did, incidents relating to what happened at 

the time that Parent drove up -. Mr. Parent'—i. at the time 

that he followed the girls and he deOignated who was ahead 

and who wasn't ahead, he knew that; the fact that described 

to WA some of his activity as regards the stabbing, and so 

on; and-the. fact, also, that specifically he was particularly 

careful to indicate that he did not know or that he didn't 

remember or that such and such and such a statement was 

untrue, and those statements to which i referred at the time 

in my query were those which were so clearly definitive and. 

so  corroborative, one with the other, when they were superior-

posed that I was compelled to feel that be was forgetting 

some things and on purpose. 

I'm not sure you understand my question,. Doctor. 

What comments or statements, not necessarily to, 

you 

	

4 	L.,„MW your pardon. 

I'm sorry; actually, I think it was unartful 

clue-stir:in. on; My 
4 "  

'What'cl'ul'ctiet'andsiiiet 	by Mr. Watson during 

these Murders lec“iCu-fo,the Conclusion that he knew that 

what be was doing 7igOs 

	

A 	I ieliOe 	 :whole gaggle, if yOu will, 

of 'statements specifically indicating that at the time he 

knew what he was doing, he knew 	be told' certain 

individuals what to do, he followed the directions which he 

had been given 

7 

8 

9 

10 

12 

13 

14 

15: 

16 

17- 

18 

19 

20 
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22 

23 

24 

'25 

26 

27 . 

28 
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Q 	Would, you enumerate some of the things that he 

2 
	

did and said which caused you to believe that he knew that 

3. what he was doing was wrong?' 

4. A 	r  To' whom? 

I said, "To whom"? 

.8 

9 

6 4: 
T1E,:00Ing ; th.4.ing the oop4ission. of these homicides 

Q 	Mae' BUGI4QSI: Vas there anything that Mr. 

Watson did rand said. Aping the commission of these murders 

that led you-  tobelieve -that he knew that what he was doing 
14 vas wron-g,?:, .4. 

.11 
	

'.. Do you understand that question? 

A , May I ask, that he Said to me .or said to whom? 
13 • 	 Q 	No, at the time of the murders -- not asked of 
1t 	

youi he may have said it to: anyone, to Mr. Weber, to a 
15 	

co-conspirator or anyone. 
16 	

We are talking now about at the time of the 
17 	

murders. 
18 	

May X refer, then, to the records -- 

Q 	Yes. 
20 	

A 	-- because. I 	t remember independently. 
21 	

If I may telex -- now, looking at page 38 of 
22 	

my report, if I may refer to that, this has to do with Mrs. 
23 

Xasabian Is testimony, and at the bottom of that page, line 
24 

29, referring to page 5066 and. 67 of one of the original 
25 	

transcripts', quote, roughly about Midnight took the freeway; 
26 

Tex turned the car around on top of the hill and parked the 
27 

car beside a telephone pole, climbed the pole and I saw the 
28 

wires fall and a car pulled up in front of us and Tex leaped 
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forward with a gun; and the man said, "Please don't hurt me, 

	

2 
	I won't say anything." Rev  Tex, shot tour times and Tex told 

	

3. 	me to go to the back of the house and see if there 	open 

windows and doors, which I did. 

Then, continuing on line 5, page 39 -- 

	

6 
	

sy MR. BUGLIOSI: I think we can save some time, 

	

7 
	

Doctor; I will ask just a Specific question: 

	

8 
	

Do you recall any testimany from any.  sourc0 that 

	

9 	en route to, the Tate residence Mr. Watson told Linda 

	

10 
	

Kasabian that if they -were stopped bythe police to throw 

	

11 	the knives and the revolver out of the cart 

	

12 	 Do you recall that testimony? 

	

13 	 Yes. 
14 

15 

16 

17 

18' 

19 . 

'20 ' 

"21 

22 

23" 

24' 

25 

26 

27 

000032
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#8 	 1. 

2 

3 

4 

5. 

 

Q 	How did you interpret that.testimony? 

Now, 1 am referring to the right-wrong test of 

mrsaghten. 

What interpretation, did you place on that? 

A. 	I interpreted that as being, if he knew that if 

Ile got rid of the evidence, Adly, it would be to everybody's 

advantage And, therefore, he %new the difference between 

having the evidence and being caught with it and he wanted 

to get rid of it. 

With respect to the MTNaghten test, Doctor, of 

right and wrong, how did you interpret that particular act? 

A 	I interpreted that as being indicative of the fact 

that he knew right from wrong. 

Q 	That he knew what he. was about to do was wrong? 

A 	Correct. 

Q '"With respect to his getting angry at Susan. Atkins 

aftOx' these murders for losing her 'knife inside the Tate 

residence;,  hOw did you 7intqx1r4t that with, respect to the 
- 	 -  

1eNaghten test of right and wrong? 

A 	I gave,that,the Same interpretation that I. had - r 
the other, that is that he knew right from wrong and he was 

, 
disturbed that the kniEe'-evidence was left behind. 

Q 	Okay, 

With respect to .his telling Mr. 'Weber in front 

of the Weber residence, "We are only getting a drink of water," 

,when according to the testimony of Linda Kasabian Tex and the 

Others were .washing blood off their bOdies, how did you 

interpret that with respect to the MINaghten test? 

6 

7 

g. 

9 

10 

12 

13 

14 

15 
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4 

.5 

6 

  Tn the same way because I felt that that was a 

defensive response on his' part and that he knew the difference 

between right and wrong and he gave only a half truth at the 

time in explanation. 

Q, 	With respect to telling Linda. Rasabian to wipe 

the fingerprints off the knives before throwing them away, 

What did this show in your opinion? 

A 	I would say the Same thing because this would 

indicate his 'knowledge Of the 'fact that. the presence of the 

fingerprints would be prejudicial to him. 

Q 	You interpreted that conduct to mean that he was 

aware that what he had done was wrong in the eyes of society 

and he didn't want to get caught.? 

A 	Well, I think that is basic to the fact, the fact 

that he didn't want to get caught and he knew .-- he didn't 

wantto,get caught and he knew it was wrong to have done and 

it would be to his disadvantage to'be caught-. 

Q 	What about his telling Linda Kasabian to throw 
P 

the knives sand ,t1.1e.  clothing Out of the car? 

:Did' this indicate in your mind that he knew that 
• , 	. 
tfie mOrders he had just committed were wrong? 
!• 	

. 	 I think • that 	part of the same fabric. 
,".• 	;.?  

I would-say so, yes.-' 

Q 	mat adopt approximately a week and a half after 

these murder's in. -Olaiicha, 'California,, when he told Diane Lake 

that he had;mtirdered Shal.On Mate and made her promise not to 

tell anyone what, he had told her? 

Row would you interpret this? 

7.  

.8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 
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19,  ' 

 

20.  
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4 
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A 	Again as a protective mechanism in that he knew 

he had done wrong and that he didn't want to be apprehended. 

And you feel that his failure to discuss these 

homicides when he went back to Texas also indicates that he 

knew that,* had done something that was wrong? 

. 	' This I believe was my implication before;  yes 

2 

4 

5 

6 	• 

= 	 ' 

lro." Inference from .what was not done, yes. 
••_- 	• 
Q 	,What about:after .th'se murders, what about his 

going to Hawaii and Mexico., 'did this indicate to you that he

running away because'he' knew he had -done something that 

was.  wrong and be didn't want ,to get caught? 
A 	 + 	4 	 r fr  

A 	This would not be contrary to that conclusion. 

-Q 	Doctor, can a person be mentally ill and not be 

legally insane? 

A. 

'Can one be psychotic and not be legally insane? 

A 	Yes.. 

Q 	Can one be. suffering from diminished mental 

capacity .and not be legally insane? 

A • 	Yes. 

Can one be legally insane and not be suffering 

.from diminished mental .capacity? 

A 	I don't think sof  no. 

Q. 	in. other words, you are saying that if a. person 

were legally insane,. they surely would also be suffering from, 

diminished mental capacity? 

A 	Correct. 

Q 	And in your opinion is legal insanity a much more 
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2  

4.  

5.  

.6 

8 

10 

21 

12 

13 

14 

15 

16 

m 9 fie. 17  
18 

19• 

20 

21 

22 

23. 

24 

25 

26 

27 

"  

severe type volmental, ilInefs;and mental derangement than 

diminished mental capacity? 

Yes. 

BUGLIOSI: No further questions. 

CRASS-EXAMINATION 

DYle. KAXTR: 

Q 	Doctor, in arriving at your opinion, did you 

Consider the effect of the long-term use of hallucinogenic 

and other dangerous drugs on Mr. Watson's life? 

A 	I did. 

Q 	And what effect did you think those drugs may have 

had? 

A 	As I indicated before, with the unmeasured and 

unprescribed and unreported and welter of drugs, 1 was unable 

to make that assessment. 
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2 

3 
 

Q 	Well, so Mt. Watson's drug use did,  not enter into, 

your consideration when you determined, as you have, that Mr.. 

Watson was legally insane at the time of the homicides? 

A 	Well -- 

MR. KAY; Assumes facts not in evidence; he didn't 

determine that he was legally insane., 

MR. Kg1TH; "Legally sane," 1 said.. 

Mg COURT: No, you misspoke yourself, Mr. Keith. 

ME.. KEITH: Did,  I say "insane"? 

THE COURT; Yes. 

MR. KEITH: I will change one 

COUT: We appreciate it was unintentional. 

Bt GLIOn; Change one syllable, Max. 

Q 	BY MK. KEITH; You didn't consider whatever effect 

drugs may have had-00 .Mr. Watson's mind when you reached 

your .determinatipn tnat he was sane, legally sane at the time 

of the. tiomicidesl 

conaidered: counsel-i 2 
'but as I have indicated 4  

before, 1 was ceincetned-vith 'what he= vasdoing at the time, 

what his actions weres'twhai 14-cOnduct wasl  what words he 

used, whether his. activities were appropriate to his purpose; 

and I determined that alt* thit *alined in the affirmative, 

and therefore, irrespective of what drugs he' had had or any 

other factors, he did that he did with purpose and with full 

,knowledge. 
us 

Q 	so what you are tellingAis that you didn't take . 

Mr. Watson's drug use into consideration in determining Mr. 

Watson's state of mind at the time of the homicides; is that 

4 

6 

7 

8 

9 

10 

 

11 	• 
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I 
	right? 

22 

12 

20 . 

21 

23 

24. 

25, 

26 

27 

23 

0 

15 

16 

19 

13 

18 

2 

s 

4 

5 

7 

6 

8 

A 	Counsel, no-, I did take his drug use into 

consideration.; but his drug use, of whatever amount or whateve 

frequency DT whatever drugs, did not deter him from doing 

exactly what he did, and with purpose and appropriately 

to his purpose; 

.44.WdOulogl In other words, you felt that the drugs had 
$ 

nig effect on him that night.? 

sIaOtTNESS:, Hop td. that extent; exactly, your Honor. 
, 

THE COURT: All Tight. 

B' iA4'flaTO You Abaft hold= youttelf out, though 

Doctor, as having any expertiim in the field of mind-altering.  
Y 

drugs such aS speed, mdrijuana,, and other hallucinogenic 

drugs? 

A 	Not expertise as you and X would consider 

expertise. I, am acquainted With them,, ofcourse. 

Q 	All right." - 

Now, Doctor,. your findings as to Mr. Watson's 

sanity were.  based in large extent, were they not, on your 

evaluation:-  of the testimony of Linda. Kasabian, vise vis what 

Mr. Matson told you occurred on these two nights; isn't that 

:correCt? 

A 	I took. them all into consideration and p-articularl 

as I have said, I took into consideration the denials that 

Xx4 Watson gave and the protective defensive responses which 

he gave at the junctures of many' of my very sensitive 

questions -- well, questions dealing with a sensitive area, 

Q 	You-believe Linda Kasabian mote than you did 

r. 
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Watson in those areas where their versions of the incident 

differs; isnot that right? 

A 	When I found that two individuals who were there 

were able independently to report almost identical situations, 

I belj.eved that in those instances that they were reporting 

as they knew and that if Ht. Watson. denied those factor's 

or never mentioned them, that he was denying them deliberately 

or that he had an amnesia for the immediate details and that 

that amnesia was due to the fact that he,, as nature does, 

didn't want to remember as many of those events,, because other 

testimonies Are so clear. 

Q 	Butwhat you are telling us is that because the 

testimony of Linda Kasabiatx was clear, it is undoubtedly true; 

isnit42 1 t. 
4 

, 

A 	I reported before that there may have been 

i)*ent84.,of,untruthIn:,het;testiniony. I do not indicate 

'complete and- unequivocAl belief in . that testimony, but when 

that tesiioaT'inlependently is backed up by or is corroborated 

or 	essence; repeated by another individual who was 

theigt.I.f*crit. affici4lt to ignoreit. 

Q. • Well, isn't, it possible, Doctor, for Linda. 

Xasabiam Simply to have changed certain of the function of 

the parties present and still sounded to you very clear and 

accurate? 

That is possible. 

Ineidentally, in reaching your conclusion you took 

into account, apparently, that when Mr. Watson was pressed at 

Isn't that what you are telling us? 

000039
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Atascadeto he became hostile; is that right? 

A 	Yes-, I did. 

Q 	Were you aware or had you heard that this was part 

Of the treatment at Atascadero*  to make, him hostile so that 

herd get over his depressed state, that this was a routine 

method employed by the Staff at. Axascadero to cure people 

Of deptesaion)  to make them hostile? 

A 	I think that, if that be true, which you have 

indicated or implied .- 

letis assume .t is J.,- 

is, that's right; I would say that there 

are several considerations to be thought of. 

In the first place*  in interviews it is sometimes 

as a matter of therapy -,,,,  but it is sometimes, as a 

, 'matter of technique, to evoke emotion, that the examiner Will 

vakela,statement that may not have-- it may be just the 

opposite from what the individual and the examiner know to be 

the fact, but for the purpose of Observing the response of 

the 40ividual, 

' 4  1: 

	 If the individual just lets it go and doesn't 

react to' the situation, then we begin to wonder; and if the 

daidtViduSi acted respona,,  as in this case, with hostility, 

at indi6itieshat if-is a very sensitive 'point and he 

Aloginft"-jorit ;t& further be pressed'.. 
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14.  

' 	Doctor, in arriving at your opinion., 

undoubtedly you considered the effect of Manson on Mr. Watson, 

did you not? 

Yes, I did, counsel. 

Q 	And the folie a dant that you found to be present 

not only between Manson, and Watson but Manson and the rest of 

the members of the family/ 

A 	Yes. 

Q 	You considered those things/ 

• ;A. 	Yes. 

And didn't you also. consider, Doctor, what has bean 

desCribed as Mr. Mansonrs grandiose scheme to foment a black-

white revolution and then escape to the bottomless pit and 

• Z- eVentUally, emerge- fromithe bottomless pit and become the ruler 

of the world,. or at least part of the world? 
. 

:Yes= :1‘i did. 

Q 	Andy did you consider that Msnsonts purpose was, 

or •tit' least his Ostensible purpose in bringing about these, 

ordering these homicides, was to make it. look as if the black 

people had 'committed them rather than 'white people?.  

A 	Yes. 

Q. 	And didn't you also. consider that it was Manson =s 

belief that once the black people were blamed for these 

homicides, that the white people, particularly the establish= 

ment people, would rise up and start shooting black people? 

A 	Yes. 

And therefore wouldnft you say that Mr. Manson was 

interested in not having these homicides traced to him or any 

000041
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,members of his family because this would, if I may use the- 

•blow his whole scheme? 

A'  _lhat wouldlbca most appropriate inference. 

	

Q 	tiexefore would you agree,, Doctor, that it 

vas imOortant'fothe perpetrators of these homicides not to 

stt,caughti because if they were caught, it is obvious that 

they were white people instead, of black people? 

	

A 	That is Correct, 

	

-Q 	And did you. also-consider, DoCtor, in forming your 

opinion that 'Mattson thought it .was all right to. kill 

establiihment peOple4  that. he himself saw nothing wrong it it 

and, that he inculcated. OAS belief in the minds, of his family, 

including Watson? 

	

A 	I don't believe that is.  right in any 'event. 

	

Q 	Assuming that Mt. Watson believed Mr. Manson, that 

it Was right and just and proper to go out and kill people 

in order to start this war, them Wouldn't you conclude that 

.1.1r‘ Watson's mental state was that it was right to do what he 

• did? 

Well, as I pointed out 

Or not wrong, to use the converse. 

	

A 	As I pointed out before I gave reasons why he did 

what he was told, to AD and he simply was fulfilling a contract. 

All right. 

But he went out there on these two nights of 

homicides believing that he was kind of an emissary from God 

or the devil, as the case may be, and that he was one of the 

chosen people and this is what he ought to do and it was right 

000042
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to. do 3t. 
i. . 	, 

iAgipate4 as part. -of.bia expression, of 

incimidation
55 
 that he was the devil and was there to do the 

' 
deVilfi'vork, 

la 	This wouId'indicate.to you that if he believed he 

was the devil at the time,- he was in. a delusional State/ 

4 	lie didtot believe be was the devil,. 	' 

Q 	Let's assume he believed 'he was the devil. Strike 

hat. 

Who do you think he believed he was, if you have 

any Opinion.? 

I believe that he believed he was Chatles Watson. 

You. have heard, have you not, that part of -the 

Philoaolifty of the Manson family was to sort of create a Sense 

of oneness between everybody? 

Q 	 You are me and I am you? 

Yes, 

Q 	Ana so on.. 

/salt it very probable that on the nights of these 

homicides Mr: Watson may well have thought he was Manson? 

T dont thtrik it is probable because he didn't 

act as if he thought he was anybody else at any other U. 

In fact, he strenuously objected, as I believe 

there—are several instances recntded, that other individuals 

-acted differently than he thought they should have and if be 

was correcting them, of course, he Was correcting himself if 

they wevaholgologclus. 
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t k Q 	Din ft you be'4.eve, Doctor, that Mr. Watson 
• +4; 	„ 	, 	 , „'„ 

believed beCause he was taught to so believe that he was sort 

of an extension of ;Mt. Manson, not only on the.nights of these 

hoMi4ides but during his tenure at the. Spahn Ranch? 

	

k 	1,10.; I believe that he did what heves told to do. 

	

44 	Don't you believe that Mr. Watsonts individuality 

had been suppressed, or at'least had deteriorated as a result 

of Mr. Handouts lectures and drug -use? 

	

A 	Yes, I do, because it had been eroded. 

And do you believe that. Mr. Hangouts concepts were 

accepted by Mt. Watson'at the time of the homicides --not 

later, but at the time? 

	

A 	His concepts may have been accepted;  but he.did 

what he did because he was told to do it, but be did what he 

did, because he himself was aware of what he was doing and as 

I, read from the 'various transcripts, he had to make decisions 

which, as I said before, nobody coached him to make and he 

made them appropriate to his purpose. 

	

Q. 	Be. did what he did, in other words, killed people 

because he was told to go kill the people; isn't that right? 

k'orgetting the details, but the mere fact of his killing people 

was the result of his being told to do so, plus many other 

factors, no doubt'? 

	

A 	I would say yes plus other factors' which we alluded 

to before. 

	

A 	Which we have already discussed? 

	

A 	Which we have. 

Incidentally, Doctor, is someone who is legally 
28 
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insane-0 person. who simply does everything he can in order to 

make sure that he is caught for his particular offense? 

In other words 	that is, not very artfully put. 

Would you expect somebody who was legally insane 

to, after the homicides., go.  to the first house and kilo* on 

the door and to the occupants.  inside announce, "I just killed 

fire people up the street. and here I am. Call the police or 

do what you will with me"? Bo you understand my question/ 

A 	I Understand it. I am somewhat baffled by the 

assertion because I don't think I knew that he knocked on'the 

door. 

1 	I• • 
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Q 	No, no., :he didn't; he didn't Doctor, don't 

, misunderstand me. 

A 	Thank you. 

What i am getting at is, you based a significant 

part of your opinion that Mr. Watson was legally insane on 

certain -- legally sane, on certain 	have got it on the 

brain. 

8 	 THE COURT: Acts of concealment. 

9 	Q 	BY M. ItEITHt -- on certain acts that he did at 

the scene which to you you interpreted as indicating he was 

trying to avoid detection or getting arrested or getting 

caught; isn't that right? 
13 	A 	in those specific instances, right, where he was 
14 	deliberately, faced with a natter of judgment relating to 

somebody's challenge, yes. 

Sc, do you-find any correlation at all between 

legal insanity and not wanting to get caugbt? 

In other words., somebody doesn't want to-get 

caught, does that mean, ipso facto, they are not legally insane 

that they know it is wrong,to have done what they, did? 

Are you with me? 

A 	I think so. 

I think an individual who is legally insane is 

not able to make that particular- value judgment. 

don't quite understand you. You mean such an 

.1-cdividual, an individual who is legally insane would do 
?7, 	t 

/ -nothing to avoid getting caught, as you have used the tete 
'28 

might do' nothing, 
' 4 4 s 
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And he might also do something to avoid the 

police or avoid detection.? 

• -Well, if he knew -- if he knew what he.was doing 

and if he was not legally insane, he would try to- avoid 

detection, 

Now, I do not believe that a person .who is legally 

insane usually would be able to make the value judgments which 

would say, Vela, I'm going to do this because if I don't do 

this I will get caught." 

Now, let is assume, Doctor)  that -- Letts assume 

for the sake of the argument that Nr.. Watson didntt want to 

get caught. 

am not conceding this., mind you, but let's assume 
14 

that he didnit want to get caught and let's further assume 
15,  

he didn4t want to get caught because this would lead back to 
16 . 

Manson, Manson would be arrested and Mangan's grandiose scheme,. 
17 

which Mr. Watsdn was a part, would collapse. 
18 

f 	 lietxs assume these things. 
19. 	1 

,, : mR„ BUOLIOSI: I would object. There is no testimony 
20 /= 

'from Mr., Watson or anyone else that this is the reason why be 
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did tilese,„things„ so it is a hypothetical question, your Honor, 
1 - 	 . 	' 	• 	• 
not based' on 'any_ evidence.. 

- THE COW:. I, will allow it. 

think proper inference is to be drawn -- 

t. 	Bearing those assumptions in mind as true, do you 
fi 

Still believe that Mr. Watsonls activities after the homicides 

or during the homicides disclosed that he knew what he Was 

doing was wrong, assuming he did the things he did to avoid 
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a 

detection so that we Oinson wouldntt be arrested and that.  his 

scheme could go forward? 

MB, BUGLIOSI: Your Honor, I dontt see how that question. 

can, be Asked when there is no evidence of it. 

THE COURT: X have allowed it, Mr. Bugliosi. 

NM. BUpLIOSI: I think it is a rather important question .  

and ig there is no 'evidence under the. law, as I understand it, 

a hypothetical question has to be based on evidence, your 

toot 

THE CDPRT„t sr, Bugliosi, the objection is overrule4. 
• I 

. 	, 
WITNEW wo ld try to Answer that. i believe --

.I ask for scale:. of the question again, /0m sorry, but I. will -- 

h14. 	I.Idonit blame you. 

..-. THE COURT ‘Can,,yoU, read it, Mt. Reporter ..- or do you 
4,-71   

want to reframe,  your question/ 

KEITH: I will reframe it because of all the colloquy. 

Ail right, here. we go, 

Let's assume that Mt. Watson was under MlansOnis 

domination. And that Mr. Manson ordered the homicides to. be 

Committed by Watson-and these girls, and lett assume that 

the purpose of Manson in sending Mr. Watson and the girls out 

on these nights of homicide was to foment a black-white race 

revolution; and let is  assume that it Was Mr. Mansonts purpose 

as well as the perpetrators of these homicides to create in 

—the 'minds of the community that black people had committed the 

homicides; andletfs further assume that Mt. Manson is  scheme 

to emerge eventually as the ruler of the world if either he pr 

any other members of his family who were perpetrating these 

2 
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homicides were-caught, because•then it would be obvious that 

it was white people and not black people -- are you with me? 

A 	I'm with you. 

and letrs assume that Mr. Watson believed in 

Mr-, Manson and the concepts that Mr. Newton taught, the 

anti-establishment Concepts, the black-white revolution concept 

hater skelter, all. these things we know about, killing the 

establishment was all right because they are already dead, 

And so forth; and let's finally assume that Mr. Watson and 

d.d do certain things during and after the homicides 

.ancIllefore, for that matter, to avoid detection, and these are 

i'Acta and conduct that you have discussed here before; and 

.het t$,  assume that the purpose in attempting to avoid detection 
, 

)0iisiii “hatthe:policeor authorities would think black people 

.cupmitted the 
I
homicides-. 

:'$eating those assumptions in mind is it Still your 

opinton:tbatMr4 'Watson knew the difference between right and 
• 

wrong or knew it was wrong to kill? 

A 	Yes,; yes, it is, 

1400, how do you reach that .conclusion? 

A. 	I reach that conclusion 

eased on the hypothetical situation that I have 

expanded. 

A 	On the hypothetical situation whichyou have 

expended -- this includes, of course, the relationship which 

I have tried to describe before as regards the matter of 

folic a deux, and this represented a tedhantsm by which 

influence Was achieved and.  behavior was influenced; but, as 

3, 
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have, also reported, as far as 1 am concerned there was no 

hallucination nor was •there delusion —; 

Did you say "delusion" or "illusion"? 

No; delusion. 

Q 	No delusion?' 

A 	No delusion and no hallucination. • 

This was a belief which had been placed,' if I. may 

use the tern, on these people, and. Mr..Markson himself is 

quoted by one of the girls, I  believe;  in saying, "Well, 1 

haVe tricked you, people. You are just like sheep"; and, so, 

in fact, one, of these individuals said,. "He called us sheep 

sometimes." 
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Now, in this context Mr.. Watson did what he was 

told to do and at the same time he kneW what-he was doing. 

He knew that it was.wrong to do and, as t have 

previously stated, there were satisfactions in his doing 

certain things which he found at the time he did them, of 

'Whiah I believe he was unaware. 

How could he know it was wrong to do if Mr, Hanson 

d told, him Wimp right to do these things and mr. Watson 
, !' 	4i 

11:41tevid;htAT % 0 
	

" 

' ge-Aid what he did because he was told to do them, 

but-he kneW they Were wrong to do, because he exercised the 

4 responaea'Whtehhe did, and, furthermore, in the process of 

doing them,and after he Aid them, he also had pangs of 

remorse and, therefore, although his personality had been 

eroded, his conscience had not been suppressed and his 

consciencet  so far a$ I am concerned, and his relationship to 

his conscience, and the fact that he 'knew that he held done 

wrong, indicated that fact and he afterwards was described as 

having reacted nervously, as though he had been through a 

traumatic experience.. 

Doctor, he didn't begin -to realize, -did he, so far 

as you know 	by The" I am referring to Watson 	he didn't 
begin to realize or appreciate what he had done until he had 

left the Manaom family and been on his own for a while; isn't 

that. right? 

That is what he told me. 

Q 	Isn't it your opinion that Mr. Watson didn't begin 

to realize the enormity of what he had done until some period 

  

  

  

    

000051



5698 

, 	• 
og, upe..:aftpt:t6i acts themselves were committed?. 

A. 	No. I don't think that that is the way I could 

interpret it, counsel. 

Q 	Mr. Watson was still very much, under the domination 

of Mt. Manson,, was be not, oh, a week, or two after the 

homicides? 

A 	I believe so. 

Didn't Mt. Watson tell you that even some months 

after thellomieide0 had occurred 	not months, but a couple of 

months -- he, tried to find Mr. Watson in the desert -- Mr. 

Manson in the desert, and was unable to and so hitch-hiked 

all the way back from Death Valley and then went home by plane? 

A 	I'm sorry, counsel, but I don tt have that 

information. I don't recall that at all. 

Doctor,. you did find, did you not, that Mr. Watson 

At the time of the homicides suffered frommental derangement, 

didn't you, by reason of folio. a deux psychosis`? 

Yes, in that sense, yes. 

4 	When one is suffering from a psychosis, one is 

severely mentally ill; isn't that correct? 

Not necessarily so, no,. counsel.. 

Isn't a psychotic person someone who generally is 

considered by the psychiatric profession to be afflicted with 

a severe uental or emotional disorder? 

A 	There are gradations 	I belieVe in general 

would say most Assuredly, but there are gradations of that. 

Q, 	Incidentally, what caused you to believe that Mr. 

Watqontdiditit believe that he was the devil? Assuming he told. 
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the people at the„TitIte residence, "1„ am the devil here to do 

the'diViils 
 • 1-, 4‘,, 	know that I can answer that question. 

think it'is a good questionv ot course. 

‘eliivp as I said before, however, that be made -

that. Statement in order to intimidate the people. 

Q 	Doctor, of all: the 500 	strike that. 

Have you ever, found anybody, in all your experience, 

legally. insane who did not at the earliest opportunity confess; 

to the police their misdeeds? 

Ohs  yea, of ccurse. 

Q. 	Did you understand my question? 

A 	If I may repeat it 	did you ever find anyone who 

was legally insane who did not, when they had their first 

. opportunity, confess to the police. 

.Q 	Or friends or relatives. 

A 	Or friends or relatives. 

Q" 	Yes. 

A 	Yes. 

Q. 	Doctor, 4o you have your report you prepared int  

this case? 

A 	Yes. 

Would you turn topage 28. 

A Yes. , 

Doctor, there is a quote Starting at line 21 of 

that page about folie a deux and its definition. 

A 	Yes, counsel. 

Q 	And who wrote that 'quotation, do you know? I can't 
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quite make it out in, your report. Maybe it was Lasage and 

rabray, or was it Dr. Ivan Nansh? 

A 	I believe it was Mansh, Dr. Ivan Norman Mansh. 

Q 	Do you agree with. Dr. Manshts partial definition 

to the effect that, "Folie a deux is a psychiatric entity 

characterized by a transference of delusional ideas"? 

A 	'I do if you will go ahead with that sentence. 

...and/Or abnorMal behavior from one person to 

another, or one person to one or more others who have been in 

close association with the primarily affected patient-." 

A 	Yes, counsel. 

The transference here was more than just the 

transference of abnormal behalkior, wasult it? By "here" r 

am referring to the Watson-'Manson confrontation. 

A 	As I pointed out and as I believe the last time 

had occasion to refer to that, I believe that the "and/or" 

is the important part there because he had abnormal behavior, 

but / do not agree that the delusional ideas were transferred. 

You dontt find any delusional ideas at all in 

Mr. Mansonts thought system? 

A 	Not, per—se, no, only as he was impressed to. comport 

' himself and to act under the emoluMants and bait which litt. 

Manson offered. la fact, Mr. Manson himself, as. I say, is 

' reported to have said, "Well, l  have just been fooling you 

people." 

) 	Did Mr. Manson to your knowledge., did you find any 

:eVidence that Mr. Hanson told Watson, "I have tricked you.. I 

have.justbeen fooling you all this time"? 
?  
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A 	That is what one of the girls said, told• the whole 

group.. He told the whole group. 

Actually Mt. Matson didn't tell Mr. 'Watson at the 

time be told him to go -Out and kill these people, "YoU know, 

I have just been trickitg you or fooling you all this time . 

about this helter skelter business: - That Is alvunch of hogwash 

You didn't find that Litany information that you 

received that Mr. Manson told Watson that? 

A 	Not at the' time he told him to go out and kill, 

lo 
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Q 	You don't have any evidence that Mr. Manson told. 

Watson that, do you, before the homicides -- a week before, a 

month before? 

A 	I don ft know the timing; I can't answer that, 

counsel. 

It is your opinion that it is not delusional to 

believe that you are going to go to the bottomless pit and 

live there and emerge unaged, not any older, in other words, 

eventually and rule the world? 

You don't think that fs a delusional frame of mind? 

think that fs a nice fantasy; but I believe, 

.agait, that, the bait and the pleasures and the hedonistic 

milieu, the pleasure principle which surrounded the life at 

the ranch was the reason that these people went along 'with 

this idea 

You don't believe that Mr. 'Watson went out and 

participated in the killing of 

was haying a nifty time at the 

, do ''yqu 

seven people just because he 

Spahr Ranch with the girls, 

It is a little deeper than that:, isn't it? 

Ye.s,1 it is a'; little deeper than that; and the reaso 
I 	 s " ' I

h 	
' • /4 	

i did that s beeduieson told him to. 

	

0Z 	Indidintally, this folie a deux concept or 

phenol4eno'n has been Called infectious insanity by one writer, 

hagnit?, 

	

A 	If I may refer' to this. material in which I reported 

that -- yes, it has been called infectious insanity. 

	

Q 	Psychic.  

:5702 
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research a 	11,10 articles. _ ¢ - 

A 	I did not research all the articles; no, I did not 
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A 	Psychic infection. 

Q 	It has been called reciprocal insanity by Parsons? 

A 	Right. 

And collective insanity, by Ireland? 

A 	Right. 

Q 	And double insanity by Tuke? 

pi 	uight, 

And influenced spyehosis, by Gordan? 

A 	Right. 

Q 	Mystic paranoia by Pikel 

A 	Right. 

Did you research all these articles? YoU are to 
• 

be congratulated if you did. 

q,, But you did a lot of research in the, field of 

ps$061404porn as folie a deux; Unit that correct? 

A .. . Vest  I did. 
n3 x 	 3 

	

Q 	And presumably you have seen it in other instances 

beSides Watson? 

	

A 	I have not seen it and I think t.so testified; I 

have not seen it in the -- well, We say, the clear, classic 

form that I see it in this particular case. 

It is rare, isnit it? 

	

A 	It is rare. 

And it is something that may not be too well 

understood by even the medical profession, by reason. of its. 

rarity?. 
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`t1L 	I think those who do not understand' it have bad no,  

either no experience with it or no, research with it; but 

whin:the:fadtp are kespated. and when we understand that, as 
•,„f 

in this 'case, there-is not an affective psychosis 	and by 

affectiV.0-,pAY4hOsIs,qpnean a psychosis which has moods and 

contradistinctive, primarily, to thought process difficulties 

• 
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important distinction -- therefore;  this 

particUlar category satisfies the inclusion, of Mr. Watsonta 

behavior, his moods; and these moods always intensified even 

in the depression when he was, under danger of personal 

- challenge; and then, the instance that we are talking about 

es regards the murders, he was told to do' it. He was armed, 

• he did what be was told to-  do; he knew what he was doing; he 

• knew thatit was wrong to do,, but did it because of the contract. 

and after he had done it be had this feeling of traumatic 

experience which indicated that at the time ,he knew that it 

was wrOng to do. 

Q 	This contract, is this some 8o-called. contract 

between Manson and Watson whereby Watson would do things for 

Manson in exchange for' Manson doing things for Watson? 

A 	mason provided a situation in which, except for* 

- certain instances which. we have talked about, these people 

were able to release themselves from responsibility, to release, 

themselves from the need of, particularly., of work other than 

associated -with what was going to be beneficial to the commune; 

and were given, as I say, the emoluments of communal living 

.in relationship to this thing which you have emphasized_ and 

which Is so important from the standpoint of the degradation 
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Of the, individual, the reduction of their oneness, so to speak, 

' as individuals, their unity to be oneness in the group. 

Doctor, didn't you tell us in your previous 

testimony that in your opinion W. Watson didn't know why he 

kills these people? 
A 

..•A - 	I indicated' that he didnit know why he felt better 

when he ,killed theme 

, 4' q. - .1 -dont recall: that, but 
'TM 00111d: 'Doctor,-  I think. :your exact words, "He does 

not know why tie,kiiled them, but: I do."' . 	; 
THE  WITNESS.'-  my exact words were, he does not know why 

he;- kne*•why he kilied'hem because he was told to kill; but be 

knew -- be didn't know why he felt better in killing them 

because -- but I did know. That, I'm sure, is clear, your 

' Honor -- 

04 KEITR: Well, the record will' speak for itself. 

Q 	I know after seeing that 'you espoused, or at least 

advanced a theory that there was some underlying, unconscious 

hate within 

A. 	ti4ithin himself, against himself, not against the 

individuals -- 

CI 	But now you think, it is your opinion that he did 

know thy he killed those people? 

No, only that he was told to do it. I haven't 

said anything, I hope, that mould alter that thought, because 

he knew -- he did what he did because he was told to do it; 

but he did not know why he felt better after he did it. 

In spite of the fact that he did it, and this is 
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a little confusing, but nevertheless it is clear as far as my 

logic is,. concerned.

COURT,:: Acct on,. if I recall Correctly., after you 

made:: the statement, twice., "He does not know why.hp.killed 

them,.but I doll; you then ekplaihed.that he. was a failute.• 

zu.result,, pf being a failure he hated himself and that hatred 
1 - L.  

  

      

 

4 

5 

6 

    

 

7 

8 

9- 

10 

  

kept increasing until he took this hatred out on, these people 

that be killed, and that was the reason he killed. 

-Wasn't that the explanation you gave? 

THE WITNESS: I believe so; I believe so. 

MR. KEITH: I don't have anything further. 

I have nothing further. 

  

 

11 

    

 

12' 	• 

   

 

13 

14 

15 

16 

17 

13 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

26 

  

REDIRECT EXAMINATION 

  

   

BAY MR. BUGLIO$11 

Q 	Doctor, with respect to.  the folic a deux called 

infectious Insanity by a. man named-Idelet„ that was in 1838; 

is that correct? 

A 	Thetis correct. 

Q. 	Ideler was not the Chief Justice of the California 

Supreme Court or anything like that, was he, Doctor3 as far as 

you know he was just A doctor? 

A That right. 

He wasnAt a Justice on-Any supreme court in 1838? 

A - No, be was not. 

And that holds true with Hoffbauer in 1846; you 

are not aware that he was any justice on any supreme court, any 

lawyer or judge .or justice. 
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He was just a doctor, is that correct? 

A 	I believe all of these were just doctors, 

BUGLIOSI4 Thank you, 

No further questions. 

MR„ KEITH: Nothing further. 

THE COURT: Thank you, Doctor, you may be excused.. 

MR. 	Xay we approach the bench, your Honor? 

We don ft need the reporter.. 

(u unreported discussion was had at the bench:,) 

THE COURT: Ladies and gentlemen of the jury, we will 

recess until 1:30. 

Onde-  again, heed the usual admonition -- and we 

might tell you what we plan to. do unless things gO awry. 

We will be through with the testimony early this 

.afternoon and we will hear arguments on this phase of the case 

today and We'hope to give you this phase of the case for your 

consideration the first thing in the morning. 

(The. noon recess was taken until 1.:30 p.m. of 

the same, day.) 
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LOS ANGELES, CALIFORNIA MONDAY, OCTOBER 18, 1971; 2:00 P.M. 

2 

THE COURT:. People against Watson. 

Let the recotd show all jurors, all counsel, and 

the defendant are present. 

MR. KEITH: t would like to call Dr. }Lockman to the 

witness stand. 

4 

6 

7 

9 

JOEL HOCKMAN, 

called as a witness on behalf of the defendant, having been 

previously duly sworn, testified further as follows: 

THE CLERK: You have been previously sworn. 

Would you be seated and state your name please for 

the record. 

THE WITNESS: Dr. Joel 'Hoclcman• 

It) 

11 
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13 
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16 

17 

DIRECT EXAMINATION 

BY MR. KEITH: 

Q 	There will be no-necessity to go into your 

qualifications at this time because the evidence that. was heard 

by the jury in the previous stage of the case has been 

stipulated to be considered by them in this phase of the case. 

So getting right to the point: At the time you 

testified at the last proceeding, Doctor, you did not have the 

benefit%af examining the defendant, Mr. Watson; is that correct?'  
'!f A 	That is correct. 

' ;: -Since that k time did you personally examine Mr. 
4  	 3 

S.n. 
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Watsop4at :the county jail infirmary? 

' 	' 	spent approximately five hours with him 

Since then. 

' 	Ana' was 	t on' Saturday and Sunday of last week? 

A 	14 was yesterday and day before. 

))dt‘;'as.  a result of all the information you had 

received about this case and already knew by-reason-of your 
4 * r , t 	• • 	A 	• 	, 

examination of'the'girls'and aS,a result. of your- examination 

of Mk. Watson Saturday.  and SUnday*  did you form an opinion as 

to whether or tot Hr. Watson was. psychiatrically insane as 

opposed to legally insane? 

A 	Well, I am going to preface what Lam going to say 

in terms of -- Z think that my impressions have undergone some 

profound changes with the adVantage,  of having seen him*  as 

Opposed to only reading other peopiets examinations. 

At this time I think that he was, in my opinion, 

suffering from a psychiatric condition which adequately 

explains to me the events at that time. 

This condition is not a psychosis per se as 

defined by the .AiA, the American Psychiatric, but it is a 

cleanable condition which I would call a striking example of 

a disassociatiVe state and I can define that for you. 
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Q • Yes, what do yo0 mean by disassociative state, in 

• terms that we all can understand? • 

A 	•Accordiag to, the AVA, again, dissociation is• 

defined as a psychological, separation or splitting -off, -an 

interpsychic defensive process which operates automatically • 

and unconsciously. Through-its operation emotional Significanc 

and affects, which is the Same thing as :emotion or feelings, 

are separated and detached from an idea,, Situation., or objeCt. 

• ; 	Dissociation may unconsciously defer or postpone 

experiencing the emotional impact as, for example, in selective 

!.alrineSiaflond. I ,think 4lat at the time of these events -Mr. 
• 

•Vataon wag' suffering frot such a condition in which hit feeling 

and- .Understandin& for what he was doing -was -widely and 

distinctly separated in .his conscious mind, and I, think that 

jthia hConditlonWatinquestionably augmented by his intensive 

experiences Lu the family situation from the induced psychotic 

level delusional, state of which he was a member and a part,. 

and possibly, although we don't 	•we can ft define kit,. but 

possibly augmented by an, LSD toxic effect at the time of these 

events. 

DOCtor., in the framework Of the legal definition 

of inseinity,, do you have an opinion as to whether or not at 

the time 'of the homicides Mr. Watson' `knew and/or understood 

that what he was doing was wrong? 

A 	I think that Mr. tilatson had a competent understand,- 

' ing of the events that he Was involved With but he knew that 

if he pulled the trigger, for instance, a gun would go off and 

that damage would be done as a consequence of that. 

a 
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•• - 
14 

• • 	• ,1.(oWecier, I think. his sense.. of right and -wrong was - 

„.essentiall3r,,in, a.- state of -suspension, •a state of dissociation, 
8.. 	" • s! 

that it was as if there was no right and wrong in his mind at 

the time of those events. There_ was mere existence or being, 

the fact of being there; but the consequences of .his act I • 

da not think he was in touch with in• any emotionally meaningful 

way.  

Are you telling us in -substance. that in your opini 

Mr., 'Watson was unable to appreciate the difference between. 

-right and wrong as we understand it, when faced with the 

determination as to whether or not to kill? 

A 	I think at the time of these- events such- a question 

would have been purely irrelevant in 14s mind. They did not 

exist in his mind: 

I will be frank with you, I have been struggling 

with this all the way down today and since yesterday afternoon. 

I haven't written my report yet, I haven't had the time; and 

the best way I cart understand it is to liken his situation to 

that of a soldier in combat. 	. 

When a soldier kills 'someone in Combat he' does 

appreciate, he does have a sense of the wrongness: of his act ; 

it is wrong to kill, we are taught that from the earliest state 

of cognition, of understanding, and yet that question is 

Suspended in. his mind; and I think it isn't exactly a parallel 

hare, but I think it gives you an idea of what I am trying to 

say, that the-combination of events and circumstances and 

condition and his delusional state, his identification almost 

totally with, Manson, just eliminates any such question in his 
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mind. 

2 

	

	
He was doing what wa-s appropriate to him at that 

time and there was no right and wrong. There was only the 

4 
	world in which he existed in a psyohotically delusional way. 
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V,  

,; racic,cox,,"you told us that after having examined.mr. 

Watson, that you -- I don't want to misquote you-- but that 

Yon gave some additional thought to the problem.and made some 

changes in your thinking or opinion. 

A 	Well, I think that 1,16.4•1,  

1 

2 

.4 

5 

6 

7 

10 

12' 

Q 	Will you tell us what you meant by that or what 

happened during your interviews or afterwards that brought 

this feeling about? 

Well, the question that remained in My Mind at 

the time of my last testimony here was what was his state of 

mind literally at the time. 

No one had clarified that sufficiently for me and 

I didn't know myself. I wondered was he in a sense of conflict 

Did he experience conflict about what he was doing. Did he 

indeed appreciate that there was a wrongness for what he was 

doing. 	
of 

As a consequence/my examination of him, my conver-

sations with Mm, I am convinced that for this man there was 

no emotional content at the time of these events. 

I have a good deal of evidence now to convince me 

that this is something characteristic of his life, that his 

life 	very basically devoid of an emotional content; that he 

is profoundly schizoid, as I defined'' it last time, the absence 

of a :Bente of real feeling in lire., and that this schizoid State 

became 'psychotic in proportion et the time. of these events. 

Ile experiences emotion now with the sense of kind 

of a,pathetic emptiness in his life. His life is over. lie  

'fecill dead, and, I believe him. 
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I feel that he has probably.felt dead for a long 

while and.the only place that he ever ha4 any semblance of 

feeling was in the Manson family, as psychotic as that 

organization of events was. 

lie did at least have a delusion of being alive,  at 

that time and important to his membership in that liveness 

was these acts -- were these acts, and I think that that helps 

ria to understand now how something as bizarre as this could 

happen. 

Doctor, in. formulating your present opinion, did 

you take into account, as you did during your previous 

testimony, the testimony 'of Linda Kasebian concerning the 

activities, conduct, and 'statements attributed. to Mr. Watson? 

4 	TO, Z did. 

In fact, elaborating on some of these things, 

claiifYing some doubts I had in my mind about who had said 

:what and done what, and whet his rolehad been, active or 

 

4 	_ 

19 • 
, 	zn. 

20 

passive -- in his conversations with me he was active. 
4 

r 	 HeAescribed himself as active, but nonetheless 

his actions were widely separated from any feeling, any 

emotiOgd1,41 tent' and he relates to me that way essentially, 
* 

except when he begins to dwell in terms of his childhood and 
. 

in, terms - a-his ffinkasy of returning home as if nothing had 

ever happened. 

At these points it begins to break through. 

Doctor, assuming, arguando„ for the sake of 

argument, that some of the things Linda Kasabian said head 
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A 	Yes 

-- such as telling Linda to wipe fingerprints off 

of knives and becoming angry with,  gusan Atkins because she left 

her knife within the Tate: residence, et cetera -- are yen 

familiar with Linda ,s testimony? 

, Yes. 
• 

A 	Assuming that testimony to be true with, relation 

(41Mr. Watson'S activities and statements on the nights in 

-question',  does that.change your opinion at all concerning Mr. 
' 	t  

Vslatson.rs failure to' Oen:- Consider whether it was right or 

wrong to do- -Ighat, he did,. whether he was acting in a disasSodiative. 
= 

state? -. 	• 	e 
• 

.A- 	I:think.he was of such a. single mind, be was so- 
, 	4 

I 

•10 

U 

12 

13 

singleminded at that tithe 	if I can borrow that phrase .14 

that he was so totally wrapped- up in ,what he was doing, that 

any other consideration was irrelevant. 

That he could become angry with them for leaving a 

knife, that would be appropriate to his purpose there, to his 

sense of identity at that time. 

He was Manson at that time. He was tiansonl-s child. 

He is still terrified of Manson. lie doesn't want 

'to have anything to do with anyone vaguely connected because 

that -draws him back- into a web of which he has a real terror 

-Of never being, able -t .escape. 

Q 	Did he tell you he was still afraid of Manson? 

A 	No. He didn't tell me that. 

I sensed it.- I felt it and I heard it in what he. 
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Re becomes visibly disturbed-  when the name comes 

up. He becomes agitated. In contrast to sitting still for 

long periods of time in a kind of frozen posture, he begins 

to get agitated. His legs begin to shake. He begins to pick 

at himself. 

CL 	Did yoU form the opinion as to whether or not 

. Watson, was trying to be sincere with yon or whether he 

was feigning any of the things said and did? 

A 	I gave a lot of thought to that. I mean that is 

an obvious question and it is always an, important question 

When you are examining 43' patient. 

I will say this, that I was very suspicious on 

examining him, examining him, because of looking for this kitd 

of4feigning or pretending, but not only was I convinced but 

the jail nurse and the guard, the officers -- 
m -MR. BUGLIOSI: This is hearsay. 
qf. 

t 	• 

Q . 	BY 241ft, KEITH,, You can't tell us that. 
.,• 

MR.'1-BUGLIOSIt' This is hearsay. I will object upon that 

17 

19 ground. 1 1,donit know what he is going to say but it sounds 
20 

ftearifif. 

THE .COURT: Re..is not going to, say that. 
• ,•• 
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think he:wasfeigniOg or pretending and I would stake my 

'reputation on it --  am, I guess. 

,J  

ran say ,that I am not easily moved and r see 

lot .everyday; and this man moved me. ) 
a very convincingly pathetic person. I donft 

' 

a 

5 717 

THE WITNESS: .I canjust say that 

MR. 	Wait).wait, wait; wait a minute. 

May I approach the witness? 

.-411E' COURT: Go ahead. 

1:), 	BY MR. KEITH; Cc ahead; I am .sorry to have 

interrupted yore6 

MR, KEITH: I don't have anything further at this time. 

THE COURT: Mr. Bugliosi S- 

MR. KEITH: Do you want all of us? 

THE COURT: Yes. 

(An unreported discussion was had at the bench.) 

CROSS-EXAMINATION 

BY MR, BUGLIOSI.: 

Doctor, among many other things I like about you, 

Yon are very, very democratic: The last time I saw you the 

people called you to the witness starid,. . Maybe during the 

penalty trial we will both call you to the witness stand. Okay 

Pla looking at your last report, the one that, you 

Aid type up, the second to the last paragraph. In there you 

do say words to this effect; "He," referring to Mr. Watson, 

"He knew right from wong. No man doesn't, In some degree, 

unless he's suffering from intellectual insufficiency or 

#17 
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Phy4t01-neurOlOgioal .incodpetency.” 

Do you still feel the. Same way? • • 

A 	I think that -- I'm obviously qualifying that 

statement in the following regard, that I do still believe 

that he knew right from wrong in some. sense. 

. He was brought up in our society; his sense of 

rightness would be comparable to Our sense of rightness, but 

think that I found how it could be that he should have such 

a content and at the same time be totally out of touch with it 

at the time of these events; and this is _not an unusual 

Condition, the dioociative state. 

It is a common condition and seen in war neuroses, 

for instance. I think that. accounts for how he could as one 

level know the difference between right and Wrongs. but in the 

sense of efficiency and effectiveness, in effect at the time 

Of these events, in a dissociative state he was totally out 

of content with an acceptance of wrongness. 

- 	Q 	Talking. about the war analogy,, is it rather common, 

frOMyOur experience and reading literature About soldiers in 

combat, for a soldier, let's say, to shoot an enemy soldier and 

then inunediately after doing. so  wipe the fingerprints off of 

his gun and throw it into a lake or something? Is that common? , 

A. 	I should think it wouldn't, be. unleSs it was 

important for hi= to do that in order to fulfill his job as a 

soldier. 

'Bitty by and large, a soldier kills another soldier,. 

there it tO reason for hip to keep it a big secret, is it? 
; 

No, it is not part of the role. 

I • •••• 
0 
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Q 	SO that analogy between the soldier and Mr. Watson, 

in.all professional candor,, is a rather anemic analogy, isn't ' 

it? 

A 	I soundly disagree. I think that the psychological 

mechanisms by vhich both attain their objectives and, perform 

their duty would probably be fairly similar, but the role of 

each is dif$erent4 sU is not important for a soldier to not 

get,caught,,in,rorder to win the praise of his Superior, as in 
• t 

the Cally.,ose. 

Q 	.tag 
f • 

'bap no desire 'to 06'peE,I,1_, what he has done? 

	

A 	What's right. 

Whereaii-iirrillatsonClid have a desire 
r. 	 - 

	

A 	Yes, that was as he was instructed. He was to do 

the job.  

	

Q 

	

WaS Mr. Watson instructed by Mr. Manson to tell 

Linda Kasabiat to wipe the fingerprints off the gun? 

	

A 	As 1 understand it, he was instructed, according 

to what he told Toe, he was instructed to go there, and do the 

job' and to come back. 

	

Q 	Right, so there-was no reference to telling Linda 

Kasabian to wipe fingerprints off the gun? 

	

A 	'No, not to my knowledge. 

So far as you know -, as far as you know, this 

decision came from Mr. Watsonts own mind? 

	

A 	Oh, yes. 

	

Q, 	As far as you know? 

	

,A 	yes. 

	

Q 	Now, how do you explain that? 

1  

4 

6 

8 

9.  

to 

12 

13 

14 

15 

15 

17 

1kr 

19 

20 

21 

22 

23.  

24' 

25 

26. 

27 

28 

el! 

000073



'5 

6 

'7 

8 

12 

13 

14 

15.  

16 

i7 

19 • • 

. 21 

22 

.23 

24 

25 

26 

28 

5720 

1. 

2 

• 3' 

4 all. 

A 	How do I explain it? 

Yes. 

A, 	I think it is not very -difficult to understand at 

   

Be was doing a job, he was acting out a role; and 

included in that role would not be getting caught. 

Q. - Why included in that role would. there be the notion 
? _ 

of not being. caught; isn't :the reason being that he knew that 
, 

what he :ha a done 

e 
caught?'1̀ 

A 	I thinkit 144  even 'simpler than that. If he. gets 
• - 

Caught 'he cannot gp back, he can't go back and rejoin the 

family; heJd'ari i;t iivg :thlire lin.  that circumstance, this idyllic 

delusional environment; he can4t take ISD or have gratis love 

-and attention. 

Q 	'Why can't he IN back to .the family? 

A. 	Because he would be 

44 	In jail? 

A 	-- in jail, right,. 

q 	In other words, he knew that if he got caught he 

-would be punished, that it was wrong -- 

A 	I think that he knew the consequences of What would 

'happen, yes; but I think the question of wrongness  was 

irrelevant to him,'. B4gliosi. 

Q 	But he knew that when he killed these people he 

was doing sorethjng that the rest of society, in other words, 

, , k 	 It is very simple ...... 0. 
(47: ;:,!...-.cot4d have caused: him to be punished if he were. . 	i.,,-• 
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1 
	outside the perimeters of this group at Spahn Ranch, the-rest 

2 
	of society considered killing human, beings wrong; he knew that?:  

8 	 .A. 	I think he bad.  an, intellectual grasp of that, but 

4 
	emotionally it was as irrelevant as what was going, on at the 

north pole. 

6 • 
	

You were not talking about state of mind 

8 

1 )i. 	i think we are talking about emotions, that's why - 

I im herg'..:' , ;. , ! ' I -- 	-., 	' ',' ... 	= 	• 	P 	a 	1 	1  • 
i 	 . 	,• 	t 

9 
	

Q,' 	you will agree -that enicitions are not identical with 

10 

11 

12 

13 

14 

15- 

mental processes-? 
-•; 	_ 3  

A 	Yes,, I would definitely agree that there is such a 
• 

thing. as ine.illectUalizatitin;arnd such things as affect or 

,emotion, and they are widely different 

Q 	YOu have heard it said that an emotion is something 

that, by definition, is devoid of reason? 
16 	

A 	Devoid 
17 	 An emotiOn. 
18 	 An emotion; that, by necessity, -cannot be the same 
19 	

thing as 	intellectualization or intellectual thinking, yea: 
20 	

Q 
	

So the primary thing that we are talking about is 
21 

what was on his mind, not necessarily fear or hatred or any- 
22 

thing like that, but what was on, his mind; Did he know, did 
23 

he understand, intellectually, that what he was doing was 
24 

wrong; that's the question that I would like you to address'  

25 
yourself to. 

26 	

A 	I think that he intellectually had a grasp, he was 
27 

doing Wrong; but emotionally, it was no relevance whatever. 
28 

	

Q 	All right; but if' Mr. Keith wants to talk to you 
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' " 	 • . 
about emotions', he can do sb .on redirect. examination. Okay? 

A 	tim,h‘t. 

4, 	Th.it I Would appreciate it,.wh,ile I am talking, if 

you will lust talk about the mind. Okay, Doctor? 

k 	I will try to separate them for you. 

You will agree, then, that mentally;  intellectually 

tr.. WatsOn knew. that it was wrong to kill these people in the 

eyes of society; will, you. agree with that? 

A 	Intellectually, I think probably so. 

Q. 	And mentally so? 

A 	Mentally is the total activity inside the mind;, 

that would have to include emotions, you see: The mental 

activity is your total content of your thinking activities and 

feeling Activity at any given moment. 

Q 	All right. 

Would you define the word "intelIecttialis for the 

jury? 

A 	Intellectual? Let. Ts see if they have a definition, 

here. 

I do this for a reaso, and that is that I think ' 

that there' is enough confusion in my area without my adding to 

it. 

I. will put a ditto on that, but Itm not on the 

witness stand. 

A 	Here we go: Intelligence, the potential ability 

of an individual to understand what he needs to recall and 

to mobilize and integrate constructively previous learning and 

experience in meetiitt new situations.. The functional use of 
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1_, 	A.  

• ' 	t 
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18 

intelligence istipfluendOy emotional factors, period. 

, 14Weis.Certainly no question that the emotions 
; 	4  

Contribute to the ultimate formation of a state ofIktli. 

A , In out field we would say that they determine 

what the state is. 
Q 	No;  emotions give a person the incentive to rob 

or murder or rape; right? 

A 	Right. 

But we are not talking about that now; we are 

talking about the ultimate state of mind. 

Would you say that to intellectualize;  in effect;  

means to think? 

A 	.To intellectualize means to thihk in these 

organized ways'that this definition would submit; 

So at the time of these murders Mr. Watson was 

thinking in terms that what, he was doing was wrong, in the 

eyes vf society'' 

A 	I would say that there was an intellectual content 

to,him that had that awareness.. 11411 give you an example 

to clarify it. I will use my apple pie example from before. 

1 • 
3 

1' '1 
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Q• 	I think it was a blueberry pie. - 

A 	Whatever, pie. .The pit is there and you are hungry. 

You Td says, "Eat the whole pie.'" 

Q 	Will you explain what Id is? 	• 

A 	It is an unconscious.-- it is that part of you you 

Are usually unaware of, a. receptacle of your emotion, your 

emotional peculiarities. -your Id says to ycu,- "Eat the whole 

and your super ego says, "Donut toddh it. You don 't 

have permission," and your ego says, "take one piece." 

The thing that determines that decision essentially 

at the very bottom, is a resolution between your intellectual 

controls and your emotional .dictates. If you were starving;  

you would eat the whole pie, you see, and that is where the 

emotional aspect comes into the intellectual process. 

CI 	What Was it that made Mr. Watson stab these people? 

His Id, his ego, or super ego or what? 

A 	I think in a profound sense it was his Id, material 

from his Id, loosened, shaken. up, stimulated, of delusional 

and psychotic proportions. 

' I could give you, if you were interested, t could 

give you a lot of other reasons why I think that happened to 

41,11  .. the dynamics of that decision or that absence of 
decision. 

Well, perhaps Mr, Keith will ask you those questions.  

I don't want:- to go over all of the steps Mr. Watson took to 

avoid detect*Oi141  I think you mentioned here, "Indeed he took 
14 

pecautipna to prevent and was concerned with apprehension." 

Perhaps I should read,the Clause before that. 
" y • 
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13 

 "His behavior revealed that he was aware of 

the wrongness of his actions Indeed, he-took 

precautions to prevent and was concerted with 

apprehension." 

A. 	Yes. 

Q Without going over all the things he did, such as 

telling Linda to throw the clothes and the 'knives over the 

side of the hill and telling Diane Lake not to tell anyone --

he did these things in your mind because in his mind he.  

realized that society thought it was wrong? 

A 	I think that is in part true. 

Just. one further point: You mentioned the word 

schizoid, 

A 	Yes. 

Q 	That is a psychiatric term which does not mean 

schizophrenic; isnAt that true? 

A 	Right. 

Q It doesn't 'mean that at all, does it? 

A. 	No, it doesn't.. Someone ha$ torn out that part of 

My,  book. 

t' might  haVe it here. Actually, I just found it  
# 

,,s4 

	- •  
A 	-That 	 • e+.. 

Q I wes:dtt *yin1060 thieving or anything. 

A 	I trust you Vinaett, 

Q 	What. fa theAefiditiot-;of Schizoid? 

A 	Letts see if I can fitd it for you. 

Q Halfway down 'the page. 
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A. 	Maybe.you did take it out. Schizoid is an adjecti 

and is described •as traits of shyness, introspection and 

introversion. 

	

Q 
	

So a person could be schizoid and not be 

schizophrenic or psychotic,? 

	

' A 	Yes. 

MR, BUGLIOSt; NO further questions. 

BEDIRECT BXAMINATION 

BY MR, i<EIflL: 

	

Q 	Uowever*  you did make,  a finding that Mr. Watson 
was psychotic? 

	

)k 	I think that he was suffering from a psychotic 

delusional state at that time and psychotic as I cleaved it 

leat time, not in the sense of schizophrenic. He was not 

schizophrenic at the time, but he, was at the time functionally 

psychotic. 

	

Q 	What do you mean byfunctionally psychotic?.  

	

A 	The effect of his actions and his mental state at 

.2 

3 

4 

5. 

.6 

7 

'9 

10 

li . 

12 

13 

14 

-S 	 15 

16 

17 

• 19 

20 	that time was `psychotic. It was inappropriate for functioning 

410 	 28 

21  it- a' norm society. 

DoetOr,: you told us on -direCt examination that Mr. 
23 	 . 

.Watson d*dn'Iteyen,Cosidtr4g.l.rightneas or wrongness in, an 
.24 

abstract level of what he Was about to do. 'Like a soldier 
25  

in battle . he Veit:  out tIo'd'O„his duty and he -did it. 

A Yes. „ 
t' 	! 	• 

Q 	I O& cross-examination you told Mr. Bugliosi that on, 

an intellectual level .he may well have had an awareness of that 

26 • 

27 

000080



5727 

what he was doing was wrong. poei that paraphrase you 

correctly? 

A 	I would say that there is a possibility on an 

intellectual level he had.. some awareness. Intellectually he 

inay . have known it was wrong 

Q 	When:somebody intellectualizes you are thinking in 

an organized logical way; is that correct? 

A 	yes. You can reach goal ideas. It is predictable. 

9 	There is a logic that you can demonstrate to the thought 

to • process. 

In the case of Mr,. Watson, do you have an opinion 

4 	as to: whether or not he was operating on. an intellectual, level • 

13 	at the time of the boticide0 
14 A 	No., I'dontt think he was operating on an 
15 intellectual level at all. That is the point of my testimony. 
16 I think that he was profoundly driven by•his 

Otiotional s441 and had been for months. 
18 

Ci 	lia4oter,  , you, did tell us that intellectually he 
19 	

3 

 Prbbably. did have .an awareness that it was wrong to kill 
• 

' '20 
people... _Do- ,on- .0 that, somewhere down deep inside him, 

- 	 • 21 •'1
''''iritellectually•'- he must have--known-by reason of his earlier. 

training? 
y 

• A 	• Of' cO:dxse'. what content was there in, his head-0  

but whetherntt it,Was effective is another question. 

Is it your opinion that on an intellectual level 

it was not effective? 

• A 	I think that. 

Q 	 In other words, his intellect just wasn't operating 
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A. 	His intellect was obviously not sufficient to 

restrain him. It is-  just .that 	It was .not adequate.. 

He was not functioning•within normal control and 

hadtift been,. as I. say,, for montha.and months. 

Ts it your opinion that he was, intellectualizing 

or operating -On frk intellectual level after the homicides 

When, purportedly he,  did .certain things to avoid detection? 

; • I think those things were all rational behavior 

Within '-t,6world in which he .belonged. 
• 

aii'tirMui4erer to hide. It was 

rational to avoid detectionibut there is absolutely no 
4 

rationality in what?. he dixt $ thi:liagh. That was an irrational 

type'  
1.-ZT 

This young min Sia s kr.3  America. lie was a football 

hero 

M. BUGLIOSI: I will move to strike that.. 

THE COURT: This is just characterizing. you don't 

actually mean he. was lir. America? 

THE WITNESS.: No, obviously not. I am speaking, it is 

as an adjective form-. 	. 

He was an all American boy. He had lettered in 

every sport. He bad never done anything to transgress. 

He had no awareness of any feelings or impulses 

to transgress the ;behavioral rule set down for him. 

He was .solely out of •toUch with any part of him 

that. told him to misbehave. 

This is until he suddenly, for reasons he couldn't 

explain to himself, left this small town and came to California, 
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4 

to lotus lands. where he gets involved with drugs and sex-pal 

licentiousness and 'a bizarrely different culturill life Style 

from that which he had left and he didnot 'understand that. 

He didn't understand. He didn't even know What he 

was looking for:upi. til he found it and then be felt what he had 

found, but fibOsn,lt understand why he was looking for. it 
• • 

stillydoesn.rt understand it, I donit think, why Manson, had 
4 	• • 

euch pervasive, influence;} on 'him& 
t 	• 

So; Doctor, Arueummatidan,, or substance, is it your 

opinion that on;,,#he.leVel3Mr..', Watson was operating, he did not' 

appreciate that'vhat-'.he
i 
 ilia doing was Wrong or have the 

12 
	

knowledge orliunderataticlikilit7  
13 	 A 	I think that wrongness was a totally -irrelevant 
14 	-concept to him at the time, .had no importance to him. 
15 	

4 	However, on an undonscious level, or a level that 
16 	was suspended, an intellectual level that was suspended, he 
17 	

did have an awareness that killing Was against the dictates of . 
18• 	society and the law Of society? 
19 	

A 	I Would think that his grown, or growing awareness 
20 	

of these other aspects of his. feelings .about what he did, are 
21. 	

in part accountable for what happened to him.  just before he • 
22  ' went to Atasdadero, that the depression he 'experienced at that 
23 	

time, which was psychotic in proportion according to a number 
24 	

Of examiners, was a consequence of the breaking thirou-gb of 
25 	Ks defenses, of the awareness of what he had done, but it 
26 

won't until-that time that I think it was of real significance 
27 	

to him, and that psychotic. depression, I believe, was an 
28 	attempt on his part to deal with his own conscience. 

9 

10. 
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And you do not find, I take it, anything 

inconsistent in your conclusion that W. Watson did not 

'Consider the •rightness and wrongness-.of his act of killing 

and his efforts „either to ,conceal what he did or, let's say-, 

- his lack: Of affirMative efforts or activity in telling every. 

1304 'what he had done? 

A-  •  YOx 14:now, 	really the same • quest ion that 

you can raise with any behavior which is at variant or 

against spy kind' of '1404., 

The husband Who commits an infidelity -- and 65% 
. 	. 

of the populati,on does 	know's that 	he is doing is- not 

right and has some part of him that feels guilt about it', but 

that part is relatively suspended .at the time, that hia 

emotional needs drive. him to his misbehavior, and X think that 

that is only more profound evidence in this situation, 
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?" 

4 	 - 	 • .•• • 

Q 	In other words, W. Watson was operating more 011 
-. 

an emotional erel•or; l 	=entirely on an emotional level? 
• 

A  precisely. 
'0 1  

. ".:OrtierSting ton' sn emotional level dUring these two 

nights of murder rather than an intellectual level? 

A 	I think he was in a' profoundly regressed sense, 

ye.13 

Q . 	And in your 'opinion had - Mr ; Watson been operating 

'on this .emotional level of awareness for some period of time 

by reason of all the factors we have been discussing: mansonra 

influence, drugs, et cetera? 

- A 	I think that he uses all those circumstances and 

influendes to maintain himself in that state of regression. 

Whet. you use the term regression, what do. you mean, 

Doctor? 

I mean Moving back from a level of dne.ts current 

or. Contemporary level of emotional operation to an earlier 

level of emotional function, a more child-like level. 

Q 	So in your opinion' was Mr. Watson operating on 

more of a child-like level during this period of time at the 

Spain Rand.h3.  

think that , he was in a psychotic sense MAnsonts 

child,:  as the otl*ts 'were as well. 

MR*  KEITH.: I have nothing further._ 

BUGLIOSX: Your Honor I have some re'ciosii and I 

.3ta sure there will be redirect, Does the court want to recess? 

THE COURT: Go ahead. 
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t 

RECROSS-EXAMINATION 

BY M14 BUGLIOSI: 

Q • 	Are you .aware, Doctor, 9f till:amen in Texas, or 

Student about 21 years old, who got up on the tower and 

killed. 12 people? 

A 	Yes. 

Q 	'Lou are  :aware that he was an all American boy too 

before that*  aren't you? 

1.04 BUBRICK: I object. There is 09 evidence of that. 

It is immaterial. 

THE COURT.: Sustained. 

Q 	BY MR. BUGLIOSI: Now, you say that Sr. Watsonls 

intellect wasn't adequate to restrain what he did; is that 

correct? 

A 	His intellectual defenses*  not his intellect 

intellect IA potentiality. 

Q 	thought you used the-  word intelleCt. 

A 	No -- I Pay have. 

Q 	His intellectual defenses were-not enough? 

A 	Yes. 

.Q 	This would be true of just about every person who 

rapes or robs or murders; tight? 

A 	X would say probably so.. 

Q 	So $t is -not unusual at all, the nental processes 

and functioning•that Mr.. Watson Went through in this case, to 

other worda4  it.ls 0ot-differentiated from other criminals? 

As I have said there .Is a similarity between the 

unfaithful husband -- 
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-- and the ront4eret, but there is a difference in 

degree.  

Wouldn't you say that from birth the society in 

which we live teaches us that it is wrong to hurt or kill a 

fellow human. being? 

A 	Yes. 

And this certainly was an ingrained innate part 

of fir. Watson's mind, consciously, subconsciously and 

unconsciously; is that correct? 

A 	Sure. 

So when he was killing these people, he wasn't 

perhaps intellectualizing it is wrong to do this, but he was 

aware of it without even intellectualizing about it because 

it was a. part of him t o know that it was wrong; isnrt that 

correct? . 

A 	No. You are-confusing the fact that it may be in 

one",6 mind, with one rs awareness of it. I am saying that 

think he was out of touch with it in the sense of awareness 

or consciousness. 

'Lou are saying, he may not have been thinking 

about the wrongness of it at the time of his act? 

A 	It Waa unconscious at the time of his act is what 

/ am sayihg. 

 

25 
Q 	lie was not consciously thinking about the wrongness 

26 

27 

att the timi he killed these people? 

That is what T would say. , 	. 

 

 

But he was. 	of .4he wrongness? 
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A 	Aware in the sense of being unconscious of it? 

You cannot be aware 

• q- • If he had stopped for a moment to think a- %went, 

b.e•Was.aware of the wrongness of.it,.and this probably is 

What caused him to take MeasureS to avoid detection. 

.donit know if I can follow' your conclusion. 

You see you cannot be aware and unaware simultaneously. That 

is mathematically logically impossible. You cannot be aware 

of something unless you are conscious of it. 

There is a. iiuibo state that we call the pre-

conscious where perhaps some 'stimulus •or Something internal 

will trigger it to release it into the conscious mind, but 

I would say at the time of these events he was not consciously 

concerned, with such questions: 

wOrds, he didnot tare about -- 
. 

r ,A, 4  / No. 

Q 	"the right or wiling of fwhat he was doing? 

A. 	' `o -say that-  he didnit'Oare'would imply that, he had 

mane an, intellectUal 	 won ft pay attention to that. 
' 

Q 	He was3 t tninlang'that it is wrong;  right or wrong 

to do this, liewa4ed t6*.404 that correct? Oe wanted 

to do it, 

A 	Yes)  to was driven, 

But he knew that it 'was wrong: to kill these 

people. 

A 	And be knew in the sense it was in his head or in 

the sense he was conscious of it? 
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Q. 	Well, I think we can go round and round for hours 

=this point, but I go back, Doctor, to the things that he 

did to-avoid detection, which. you point out in your report: 

"Re was aware" -- that is your word -- ""He was aware of the 

wrongness of his actions; iadeed,he took precautions to preVen 

And was concerned with apprehension." 

These are your words. 

A 	May I continue? I think that needs some elaboratign 

which I provide in the report. 

You talk about the fond a dept., 

And the suspension of the concept of right and 

wrong. 

Right, but you do not alter or change the phrase, 
• , 

"That he waf;aware of the wrongness of his actions; indeed, 

.'tie.took:iiebautions to prevent and was concerned with 

aykiehenaipn" 
g 	 - , 

danA.indidatafiyWhero that you are changing 

. your position -on that -. - . 

A 	And I keallitAnderstand*  MX. Rugliosi, the point 

that you wefetryingto:platig, here and I appreciate your 

motives for it, I. think they are good, but I will give you 

anegample of what I am. trying to comamicate here. 

I had occasion tO, interview. a soldier from ViAtnam .  

who had killed and Out earn off.:his victims, which was part 

of what the guys were doing, and" he did it; and it is Only now 

that he is struggling with the consequences of that. 

Now, I could say that he had an awareness of 

the wrongness of what he was doing and that would be in part 
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true; but, in fact, that was functionally of no consequence 

mp him at the time of these events. 

Right; apart from his awareness of the wrongness 

of it, he satisfied disappointments and said, "I'm going to do 

it anyway," just like the husband in the infidelity situation, 

but -- 

4 	But it isn't the.conscious act, it isn't the 

situation of; "I'm going to think about it and weigh the 

dIfferences," ot, "I'm going to oppress that, ignore that." 

This is an operation that occurs in the .unconscions; 

it ts automatic. Repression is an automatic psychological 
., 	• 	4 

defenad,
- 
 and think that's essentially what happened to his 

• 
segae of right and wrcmg., It was gone from his conscious mind 

and not ftimi decision that lie made consciously. 

Q 	Wouldn't you say it is in, the unconscious because 
• • , 

there is 110paed. fok Ittobe in the conscious; in other words, 

it is such;  at ingrpined,part Of every human being to know that 

'it is wrong; to kill someone that he doest4t even. have to think 

about it, it is not something that they have to say, "Now, 

wait'a while, is it 'right or wrong. to kill?" 

We know almost from birth that it is.wrong, so 

there is no need for' it to be on the conscious level it is 

part of us? 

A 	No, because unless it is conscious you ate not 

aware of it in the sense that we know awareness. Awareness 

:1J3 the ability to be it touch, 'with what is going on inside of 

one's self and in the external world; and if you are not in 

tOuChwiththat„ it can be in the unconscious -- I deal with. 
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patients vho,have;itUrderous impulses in their unconscious 

atrdontt.„beCome aware of it until after years of therapy;  

something srpritig0-4000se 
, _4 (.• 

Q  .t4)11 say in-this report he knew right from, wrong 

no mat-doesn't, noan'-;..-! 

A 	He knek itinfth' - 	e sense it was .a part of him, but 

I think. it vas:a;COnScioii64 	at the time of these 

events -- 

Q ' It wasn't Something he was. sitting down with a 

piede,  of paper and enumerating reasons for and against'? 

A 	Right. 

And because it was part of him, this is Why he 

took measures to avoid,  detection; isn't that true? 

A 	But probably without any awareness or planning 

or thinking about it in the sense of, "I am going to do this; 

Ilmgoing to do that; t know this isn't right, but I'm going 

to Ignore. that feeling inside'of mei," 

I don't think. he was operating at that level at 

all. 

Just like someone who robs a bank, it is the most 

normal thing in the world for him to do, to take off like a 

birdatter he has committed the robbery. He doesn't have to 

think„ -"Now, Should I run?" It is just the most normal, 

natural thing in the world for him to get the heck out ,of there 
right? 

A 	Um-hmm. 

Q 	And this is basically what you have with. Mr. 
Watson, isn't it? 
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5 

I think he was acting out the role he was it. 

BUGLIOSI: No fprthet questions. 

4Epip.gpT EXAMINATION 

BY MR. KEITHI 	A 
4  

1 

3 

4 

6 
	 Q , The rol.e.he was paying as the role that Manson 

7. 
	had-given him t ianit that  

8 
	 A 	The role that Manson .hadgiven him, and also the 

9- 
	role that he'saW as essential to his remaining with Manson and 

10 
	that environment and that world. 

11 • 
	 Q 	And: did you consider in arriving at your opinion 

12 :the ultimate objective of the ManSOn. family: Going to the 

la 
	

bottomless pit and living until the black,white. war was over 

14 
	and then emerging unscathed and ruling the woad? 

15 
	 A 	Yes, I think that 'with the ease of the others 

16 - there was more of a belief in that and mote concern with 

17 
	

those beliefs, than. even in the case of Watson. Winton was 

18 
	

always, as far as I can tell, somewhat confused by a lot of 

19 
	that; but the thing that was important to him was Manson.. It 

20 
	was Mantonls voice and Mandonrs presenee4  Manson's holding him, 

21 
	

ManSonos rocking him ,like a baby; his amniotic feelings, in 

22' . the gt4ap of Manson, hi s tatification, of it. 

23 
	

Q 	Ekcuse me, Doctor; generally Watson did accept 
24 
	

btansonts. theories on black-white war, helter skelter, so forth? 
25 
	

I think, he would have accepted anything that Manson 
• 26 
	

Said and, in fact, as far as anything, I. can detetminei he never 
2Z 
	

disagreed' 'with any instructions or pointS of view withManact, 

ever; or,. did anyone else in his presence. 
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i.2; Q 	„Halter- skelter- was an., 4important . part of Mt'. Manson s 
. ..:. 	 I 

,.,, 	 . 	, 	.• 

	

.1., 	.„,, 	 . . 	. 'i' 	'i ' 

plIii00:0PhY ..4"`  . . ''. ''. f  ' '' 1  . 1  ' 	 ' 

	

A 	If-,it was 'important to Manson, it was important to 
i 	, ,• i 	... 	..; 

Watson; but not fog' the ;Aline reasons. 

MR., KEITH I-,- ge nothing further 4 .  

	

t ' have 	' - • 	• 
6. 
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RECROSS-EXAMINATION 

8 
	

BY MR. BUGLIOSI: 

So Watson had some confusion about Nansonts 

concept, of helter skelter? 

A 	They were irrelevant; Manson was prattling 

philosophy and Watsonts., connection with Manson was not 

philosophical, it was emotional: Manson would take a -knife 

and 	froM what I have. been 'told and from what I have read --, 

actually, I have heard from one of the others to confirm it -6,  

Manson would put a knife to his belly •and say, "Can I kill 

you?" 

And Watson would Say.*  "Yes," and wouldnit know 
19 	whether he would. 

Q 	Where did you hear this? 

A 	I heard, it from him yesterday and I had heard the 

Same story from Leal e.  

Q. 	That is not in any report of. ,yours? 

A 	Xo, it will be in this one. 

A 	You also heard Manson to give these people a 

knife and tell the people to kill him, you have heard that? 

A' 	Yes. 

•Q 	That he said,. "If you want to, you can"-1 

27 

28 
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1 

and, 

A 	yes. ,  

It was kind of a game situation, wasn't it? 

A 	I think we are just beginning to get into the 

importance of these games that were going on there, 

NFL BUGLIOSI: Right. 

No further queations. 

MR. KEITH: I have nothing further. 

THE COURT: Thank you, Doctors  you may be excused. 

Ladies and gentlemen, we will have a short recess; 

once again, heed the usual admonition. 

(Recess.) 
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TUE COURT: I take it both sides now rest; is that 

Correct? 

MR. BUGLIOSI: yes, the people rest. 

MR. BUBRICX: Yes. 

THE COURT: We have now Completed taking all evidence in 

this. case and we will resume the argument at this time and 

remember again what I told you that the argument of counsel 

on• either side is not evidence in, this case. Who will open . 

for the defense? 

KE/TR: t shall. 

.MR, BUOLIOSI: May we approach the bench? 

THE• COURT : Yes. 

(The following proceedings were had at the bench.) 

MR, BUGLIOSI: Since arguments are commencing, is now 

the time to discuss this Rittger instruction, ,54 Cal. 2d 

THE, COURT,: I am not going to give either one of them. 

I don't think they belong there. I think No. 1 they are 

cOyered by 4..00 and No. 2 I think that is an argument on the 

'facts.. 

MR. EUdIZOOI; But 4.90 ju3t Says .  he doesntt know right 

from wrong.. AS t4 whose. Standards, it doesn't say. It doesn't 
r  

THE: peUlT.: He• doeSaft. Irnaw.-right from wrong. He must 
. 	. 

- not kaci.e.-right • 	 % 
. 

MR, BUGLIOSI: Aiit as' to whose standards though, judge? 

'The California:,,Supreme Coiirt says -- 

THE 'COURT: The;,expertai... 

MR. BUGLIOSI: -- it is not his standard,, it is the 
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8 

9.  

10 

11 

13 

12 . 

15 

16 

17, 

18 

2 

s. 

7 	• 

standards of society. 

THE CUJRT: You mean right from wrong as society knows 

it, but he is ammo who must not know right frau wrong. 

bag  BUGLIOSI. But he must not know that society thinks 

it is wrong. Now, according to 4 it leaves that question 

unanswered and the argument could be made that he doesn't feel 

that it is wrong to do this according to his own standards 

and Eittger says he might have warped -- 

THE =HT: 4 will straighten it out. I think that is 

again a complete. instruction and we have been giving it for 

years and I intend to give the same one. 

la, BUGLIOSI: I am not saying to not give 4. I think 

4 should be given, but I am saying that the California Supreme 

Court's interpretation of that particular language would be 

very helpful to the jury, that a defendant's own distorted 

standards of right and wrong do not prevail if he knows that 

society thinks it is wrong irrespective of his own distorted -- 

THE COURT; You can argue that if you want. 

R. BUGLIOSI: I can argue it but it seems to me that 
20 	the court•sheuld instruct the jury. 
21 	

CCURT: I am not going to give that ihatrUction, 
22 	

W  AUGLIOSIr. OAT." • 
2S 	

• 
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(rhe following proceedings were held in open court.) 

THE =MIL:. I thank .I may say for the record, ladies 

and gentlemen, that all Jurors are present, all counsel and 

the defendant are. present. 

You may proceed, Mr., Keith. 

XEITHi may the court please, distinguished counsel,, 

ladies and gentlemen, as you undoubtedly are aware, inasmuch 

as the defense mngt'ConvinCe you by a preponderance of the 

evidence thatAlr„liatson was legally insane at the time of 

these;h0MiCidea, have the opportunity to address. you-

in14-0-W?0.44,10e. we do bear,the.burde.p ,of proof; and then 

Lot sure *.;EugliOsi_will bnawerilikarguments and then Mr. 

Bubrick will .close, for the :defense, 

You williWinterested to knot; that all of us will 

bebrief.,  As .a° ,matter offactjT.donit intend to take more 

than a half hour fat most, because you have been deluged with 

evidence and argument previously and I believe that you under-

stand the issues, that you understand the concept of legal 

insanity, as narrow as it may be. 

I think that Dr. tockmam, the last witness, 

expressed' my views very. succinctly and very articulately 

concerning Mr: Watson's legal insanity at the time of these 

offenses; and,, therefore, many of the things I was going to 

say to you have been said very professionally and very 

profoundly by Dr. Hackman. 

I hope you all, understand that the causative 

factors culminating in these homicides are not simple. They 

are not everyday; they are something you will see once in 
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lifetimeond then, perhaps only in a court of law, such as 

2 
	you are now. 

7.  

8 

9 

.10 

11 

12 

16 

17 

4 	. 

This was an exceedingly complex interrelation 

Of faCtors which produced these homicides, and I feel sure 

you realize.,that. I. don't think,it is fair of you, or of 

Me, or for anyone to just say, "Weil, Tex here, there is 

evidencet‘at he didn't want to get caught, there is evidence 
I 

thkki.fie tried to avoid detection; therefore, he knew it was 
• 

, wrong AO ikOtiltroxi, • not: legally insane." 

I don't believe that this approach will benefit 
; 	-• 	' 	 - 

any of us. IibelieVecfar too simplistic and that we 

Oust. consider all of the factors, all of the manifestationg, 
• - 

all the circumstances taatcreated‘Mr, Watson in the image that 

.you know he was on the nights of these murders, 

I would ask you to consider, ladies and 

gentlemen, in this issue of insanity, the grand scheme of. Mr. 

Manson,. 
18,  

19 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

I would ask you to consider, ladies and 

gentlemen, the psychotic relationship that was created 

between Masco and his family. 

I `would ask yOu to. coosider the submissiveness 

of Mansoes family toward him and toward his orders and his 

thoughts and his concepts and his philosophy. 

The story you have heard, ladies and gentlemen, 

in this case, is probably stranger than any fiction that you 

- will ever read; but it happened, ladies and gentlemen. 

The thought systemthat Manson inculcated in 

his followers, the conditioning, the programming, leading to 

000098
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1 	these two nights of homicide did'happen; and it is your job 

2 	to understand why, as best you can. I don4t believe any of 

us will, ever have a complete insight, whether we are 

4 	psychiatrists, lawyers or whatever walk of life we may have. 

5 	I don't belieVe any of us will ever know fully or appreciate 

6 	what happened.tliere, because we weren't there; and even if 

7 . i mwe hAd,.befeir there we may have been able to fully appreciate 

odhatoccurred unless, perhaps, we were unbiased, objective 
' 	4 

obsmm7rsanLthere:471_tv any'JI those people. There aren't 

10 	any witnesses like that.,  

It 1E' 	!ecedingly difficult matter with which.  

you. are faced, and in order to decide this issue of the case 

properly wevAte all going to have to do our best to try and 

understand, tatty and gain some insight into the workings 1)f 

.Manson in 'relationship to his family. 

One thing we should all keep. in mind, because 

it is highly 'significant, is the very atmosphere at the Spahn 

Ranch. It was leaden with death, ladies and .gentlemen; it has 

been said that death. was Charlie's trip, and death 'was 

Charlie's trip. 

taw whole concept4 his whole philosophy, I 

submit, ladiea and gentlemen, was grounded upOn death and 

killings. For example, lir. Manson told his followers that 

the establishment was dead and they believed it. 

Mr. Manson 'told his. followers that the pigs must 

diei  And they believed it. 

He told his followers there is no sin, there is 

no wrong, and they, believed it. 

000099



• -r 	t 	' t 
••• - 

5746 

I 

• 

He told them killing was right, particularly 
t 

the killing off' pisS, because` th6y were already dead and were 

serving no useful purpose. 

He told them over and over again that death was 

beautiful, and they believed it. He taught his followers 

to have no fear of death, 
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He taught his followers that they must permit 

their egos to die and they did. so  -- to destroy their 

individualities, and his followers did so. 

That better skelter would kill, them, ladies and 

gentlemen. Without all the killing there would have been 

no race revolution with ultimate victory certain of the blacks 

and Mansonis family rising up again from the bottomless pit. 

In short, ladies and gentlemen, to Mr. Mandonts 

followers, and to Ift,Watsou, death. aid killing was not &state 

to abhor. It was not a state to fear. It was a state which 

they espoused. 

You must also try to understand, ladies and 

gentlemen, how Mr. Wilson'  with his dominating personality 

and with his clever use of drugs, set about to destroy the 

beliefs. and the morality that once:were held by his followers 

-and this he accomplished. 

This be accomplished and I know it is hard for you 

to conceive of it, but again, it happened, and I think you 

should also try' to understand, ladies and gentlemen, the sort 

of people that Manson was able to dominate: Ilmweak, the 

discontented, the runaways, the unhappy, insecure and unstable' 

groping, people such as Mr.. Watson.. 

Then perhaps, ladies and gentlemen, we will all 

be in a position, to understand just wtqrMr, Watson did what 

he did, I will., say again we may never know the entire reason 

because weNwren't there, but the why of it we must do ollt 

best,toitu-dale 'With and reach a conclusion, and the only 

conclusion that appears to me from the evidence, and from the 
= 

0.. 	 , 
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medical testimony, to be appropriate, is that none of the 

people., none of the people including Mr.. Watson, believed that 

what they set out to do was wrong, otherwise it makes no 

sense. 

There is no logic, no rationality in these 

killings, unless you reach the premise, the understanding, 

the insight that what Mr. Watson did was to 'him right, that 

there was no wrong. 

As Dr. Hockman said he vas acting on an emotional 

level. His intellectual capacity, as well as other members 

of the family whO participated, were submerged, were suspended 

were destroyed. 

It would appear, ladies and gentlemen, that the 

rightness of what Mr. Watson did must have been overwhelming 

to him or else it would seem. inconceivable that this farm boy 

from Texas could. have done it. 

Bear in mind the manner ,in which he was brought 

up in a religious family, in a rural community. Certainly 

before he came to california, and even while. in CaliforniA 

he held beliefs-which militated against violence, and this 

is provable, obviously, because he had no-record of any 

violent aggressive activity, mo history or background of. it. 

So it is compellingt  ladies and gentlemen, a 

compelling conclusion thatM.r. Watson wasn't somebody that 

was born with killing, in his heart or in his blood. He was 

not that type of person. He is not now. 

:It is inconceivable, ladies and gentlemen, to 
4 • 

e believe that Mr. Watson is a barn killer, that he possesses a 

r. 
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diminished heart and a diminished soul except by reason of 

the domination by Mr. ManSon and of the systematic distruction 

of Mt. Watson's mind, of Br. Watson's values, and W. Watson Is 

morality by Manson. 

Otherwise this would never have happened and be 

would not be here. it may be difficult for you to realize 

this is what happened. 

It is difficult fox anybody to understand the 

pervasiveness of W. Hanson's -influence on these people to 

the point of gladly going out and doing murder at his bidding. 

It is inconceivable, bearing in mind the motive 

in;tnis cases  the senselessness of the slayings, that W. ' 

:.Watson 'a state of mind could be any other than that he was 

'doing ,society and, the. world, a tremendous favor in fomenting 

!and-inciting the black-white revolution. 

• ,Note that none of the conventional mOtives for . 	,, • t 	4, • 

miiicie'existerl :in this case,' There was no thought of peisonal 

gain, Ao - hOtVec! other than in the broad scheme of things where 
',` 	'!', 	• 

,members of Manson's- family Were generally antisestablishment, 

but I think all of you will agree that Mr. Watson did not 

pertonally hate any of the victims in this case. 

Revenge was not a motive; of course; jealousy 

not a motive; fear of apprehension not a motive. 

In other words, none of the victims in this case 

were killed because they had certain, information against Mr. 

Watson or anybody else in the family which if brought to light 

would result in prosecution or arrest, 

• , 

46:  
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The motivation in this case was so wierd„ so 

mystifying, so. occult, that it escapes MP how anybody could 

reach a rational conclusion. that Mr. Watson, himself, did not 

believe in the rightness of what he was doing and paid no 

.11Pled whatsoever to the wrongness, as Dr. Bookman expounded 

upon. 

, 	 M, Bugliost may tell you that he did things to 

detet#1a, that he said things indicating that he did 

not want to,be.caught; and, therefore, he must have known it 

,4et's assume he- did, arguendo -- for the sake 

of argument.  We are certainly not conceding that. 

Let's assume he did tell Linda Kasabian to wipe 

the fingerprints off the knives,- et cetera, et cetera. 

Please consider such conduct, .if you will, in the 

light of the total scheme of things as dictated by Manson. 

Don't -.- don't, please don't consider what Mr. Watson may have 

done. or may have said indicating a lack of desire oa his part 

to be caught, to be apprehended, as, ipso facto, conclusive 

evidence that he knew that what he had 40 was wrong. This 

case isnit that simple, ladies and gentlemen; you know that. 

I can't emphasize enough haw conflict, bow complex 

the motivations were. 

Mr. Bugliosi may well suggest to you that if Mx, 

Watson were really legally insane and thought what he was 

doing or had done was right and not wrong, that he would have 

gone to the nearest residence and given himself up and told 

the people there, "Here I am, I have just killed seven people 

• • - 
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s 	4 	 ! 
and have Come to your house to tell you all about it and 

wipe the blood off." 

In other words, Mr. Bugliosi may claim that fir. 

Watson's failure to confess to these offenses at the earliest 

opportunity is evidence that he must have realized that what 

he had done was wrong. 

I suggest to you, ladies and gentlemen, that if 

he had confessed at the earliest opportunity, if he had done 

nothing of attempted to do nothing to conceal, his identity 

or the identity of the other perpetrators, that this would, 

in fact, indicate an awareness on an intellectual level that 

Watson's actions were wrong .on his part. 

When one confesses, one is, in effect, admitting 

is this not so, ladies and gentlemen? .- and admitting that 

what one has done was wrong? Otherwise, there wouldn't be 

any reason to confess. 

Particularly in this case, it, would appear to me 

to logically follow that if I had committed a crime, and 1 

Appreciate the enormity of it and I appreciate that what I 

did was wrong, that I would have an overwhelming desire to 

confess and get it off my chest, which is exactly what many 

criminals do. I cannot see that'Mr. Watson's failure to give 

himself up at the earliest opportunity or take no steps, 

allegedly, to conceal what he did -- or, I should say, not 

to conceal what he did -- indicates any appreciation on his 

part of the wrongness of what he did. 

To the contrary, it would tend to iadicate, ladies 

andOatiemen, that he did not appreciate intellectually the 
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wrongness of what he. had done, the enormity; that he did not 

;Appreciate-imAYithe nature and quality of his acts, if at all 

RemeMberc4 ladies and gentlemen, in considering 

M.t.4.7-Wataait'4tivities Which)  according to Mr. Bugliosi, 

lead'inescapibly to a conclusion. Mr. Watson was legally sane, 

vremembertthe killings were part and parcel, of this idea.  on, 

the part of Mr. Manson to blame the black people for these 

homicides; and, obviOusly, ladies and gentlemen, if white 

people were caught or near the scene of the crime then not 

only would the trail lead back to Manson but also the whole 

scheme would have to collapse, because then. the black people 

would not have been blamed for these homicides and helter 

skelter, would never have come into being. 

This is a reasonable .- and we are dealing with 

reason here 	a very reasonable explanation for why Watson 

did what he did; And yet, according to Linda Kasabian, if 

you want to believe her, took ateps to conceal his crimes, 

not because he had an intellectual awareness of what he did 

was wrong, but because-this would hve exposed the whole 

Manson idea of helter skelter; and, as Pr. Bookman put it, 

he was Manson or Manson's child bn these two evenings, as 

well as the. rest of the time he was at the Spahn, Ranch. 

The things that Tex did and the things that he 

Said, I suggest to you, ladies and gentlemen, were all done 

on a primitive and delusional level in support of Manson'S 

helter skelter; that he was told, just as Dr. Hackman said, 

to go out and do it and to get back to the Spahn Ranch; and 

that the La Bianca's, to go in and kill them, "Don't cause any 
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„ 	• 

panic;  "• and: tit' 141 611-hike back to the Spahn Ranch,. and he 

2 
	carried out :his functions as a soldier. 

.3 
	 441. suggest to you, ladies and gentlemen, that 

4, 	whatever Mt. Watson did or said which makes you think or you 

5 
	

decide or conclude that he was trying to conceal his identity' 

-0 
	and the identities of the other perpetrators, was not done 

7 
	

because he was in fear of apprehension for himself and for 

8 
	

the others nor because he was in fear of being arrested, 

9 
	

for himself, 

10 

11 

12 

13 

14 

.15 

16 

17 

18. 

19 

20, 
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A 	 ; 
4  • 

These things were done, as they were done, ladies 

and 04tlemen, tO'expedite halter skelter and make sure that 

the plan to go to the bottomless pit was not wrecked. 

and gentlemen, that in the 

context of this case, in this case alone, perhaps not some 

other case, but in this case, what Mr. Watson may have done 

or may have said, whether to Linda Easabian or Diane Lake or 

to. Barbara Hoyt can more logically be interpreted as evidence 

that he thought what he was doing was, right and that he had 

no concern or no thought or AO idea or no concept at this time 

and at that place that what he was about to do, and what he 

did was wrong. 

If he told Diane Lake not to tell anybody about 

his killing. Sharon Tate, 	did it because he wanted to get 

to the bottomless pit and he wanted to implement Mr, Manson's 

philosophy on the black.-white revolution and the bottomless 

pit and helter skelter. 

If Mr. Watson told Diane Lake, or told Barbara 

Hoyt not to tell anybody what they did or where they had been, 

the explanation is not that Mr. Watson knew it was wrong. The 

explanation in this case, and the circumstances in this case 

was that .Manson was going with the family to the bottomless 

pit and he, Watson, wanted to get there. 

You know how upset he was with, the subject. When 

he talked to David Neal, his oldest and best friend, helter 

skelter is all he talked- to him about. 

When he called his mother from Olancha, all he 

talked about was helter skelter was coming down fast. This was 
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Watson's obsession. 

This was the heart of bls diseased mind. This was 

part of the delusional state., 

It was part of the psychotic relationship between 

Manson, Watson, and the rest of the. family. 

23, . 
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If Watson was going to successfully accomplish 

hill mission, as he Was ordered to accomplish by Manson, he 

had to avoid apprehension and this is what he did -- to 

implement to carry but helter skelter, to begin it. 

I believe, ladies and gentlemen, when Mr. Watson, 

when Tex left the desert, that a change was beginning to take 

place in him,. a change similar to the change that he went 

through for a period of time when he left David. Neel and told 

David how frightened he. was of Manson and how frightened he 

was of losing his identity as a person. Yet the Manson 

magnetism drew him backend the same kind of
.
change was 

enveloping Mr. 'Watson. 

He was getting insight into it at the time be 

left Barker Ranch for Texas. However, I doubt if even now Mr. 

#24A 	1 

• 2 

3 

4 

6 

7 

S 

9 

10 

11 • 

12 

13' 

14 

Watson is able to appreciate intellectually the enormity of 

what he did. 

That is not for us to consider at this time. What 

we are here to consider and determine, ladies and gentlemen, 

is whether or not be was legally insane at. the time and if 

you find, regardless of the consequences, that Mr. Watson. did 

Pot know, or' understand that what he was doing was wrong, then 

be wag legally insane. 
4 7 • 

may be repetitive but this whole case -- this 

whole-cilp. makes no-09s04  it dbeSn't add up, bearing in 

find 4tri • he 	api4d .S761.1 'have heard, all the medical 

testimoinyru harabeard -- it makes to sense unless Watson 

did in,fact believe- it was right to go out and kill at the 

direcfiOn of 	sOft:- 

000110
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There is no question from all the evidence, ladies 

and' gentlemen, so far' as my mind is concerned that Mr, Watson 

paifto heed to the wroagnesS of it. He was • not concerned 

with that. 

He was concerned, obsessed with the very rightness 

of it. This is what Pr. HOckman in his very articulate fashion  

was trying to impress upon you and. it is true.. 

Certainly in his unconsciousness on an intellectual 

levelltr. Watson., 'Tex, must have been aware that it was 'wrong

to kill, 

But bear in mind what Dr. Hochman told us, that 

Mr. Watson was not functioning on an intellectual level. He 

could not. 

His was a completely emotional level. His 

ability to intellectualize had been destroyed, suspended, 

numbed, tUbmerged to his unconscious, This was not something 

Charles was able to• consider on these two evenings, or before,' 

because it was torn out of him. 

You can call him many things, ladies and gentlemen. 

Call 'him. a• killer if you want to, gullible, weak,, stupid. He 

had no feeling for the rights of otherS on the nights of these 

homicides•. He didn't, but, ladies and gentlemen, this man 

was not operating. in his right mind, ,He couldn't have been. 

.everything he had ever learned from childhood 

had been cleansed from his mind by the machinations of Manson. 
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20 
Once again, do.nOt form or express any opinion in 

the case, do not- discuss it among yourselves or with anybody 

else, and please keep an open, mind. 

Tomorrow morning, 9;30, 

(At 3450 p.m. the jury was excused,) 

(The following proceedings were held in open-court 

in the absence of the juryi) 

ThE comr: Let the record show thele proceedings are 

being taken in the absence of the jury. 

21 

22 

23 

24 

25 

20 

27 

28 
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15 

19, 	• 

Watson had no capacity, ladies and gentlemen, no 

capacity to consider or realize the wrongness of what he was 

doing. To him everything he did on those two nights was 

right and within Manson's scheme, within Manson's orders, 

within the concept of helter skelter and the concept of 

death as preached. by Mr. Manson. 

Charles Watson, 411 the nights of these homicides, 

Ladies and gentlemen, was legally insane. 

He. had to be legally insane or else nothing in 

this case makes any sense, This is the only explanation that, 

I sUggept to you, that you can possibly reach in your 

Agliierations about Mr.. Watson's state of mind, his sanity 

. on those two nights, 

J - _ I thank you., - 	4 

f,,11ECOURfc.. 'LadiWand gentlemen of the jury, we will 

OOmpAetergM014t-,in the morning on this case, at which time 
„ 

I will instruct- youon the law. 

Tecess et this time until 9:30 tomorrow 

morning. 
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Miss, will you step forward, please? 

For the record, will you state your name? 

MISS LUCK: 'Yes,. it is Janet Margaret Luck. 

THE COURT: Janet Margaret Luck. 

Do you care to give us where you live? 

.1 

2 

3 

4,  

5 

15• -GO`d?: 	, 	, 

THE WITNESS:: 	coo.  16 

10 

12 

13 

You do solemnly swear that the testimony you may 

giiein the cause now pending_beforc this court shall be the 

truth, the whole truth)  and nothing but the truth, so help you 

MRS.. LUCK: Yes, I live in Riverside, California. 

THE COURT: All right. 

Will you be seated, please. 

Sheriff re deputy, will you take the stand, please? 

You may be seated there. 

THE CLERK:. Raise your right hand, please. 

17 

18 • ROY' BELYEA, 

ciilIed'as';4::4tn:eis ,  the court, having been duly 

testified as follows: 

THE CLERK: Thank you. 

Take the stand and be seated. 

State and spell your name, please. 

THE-  WITNESS: Roy lelyea; 

THE CLERK: Thank you. 

sworn, 

26 

27 

26, 

6 
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EXAMINATION 

BX TOE COURT: ' 

Q 	You are a deputy sheriff, are you? 
A 	Deputy sheriff, yes,siri  Los Angeles County. 

Q 	And you are the bailiff assigned to this court? 

A 	lies, I am. 

Q 	During the recess this afternoon you were 

charged with guarding T:ex Watson, were you not? 

A :. 1 Yes, I was. 

Did something unusual happen during the recess? 

Yes. I went to the back of the courtroom to, get 
drink Of Water\ Deputy Helttel was on the telephone. I 

0 
t:Urn4d. miback ioe one Minute and Janet Luck was sitting in 
the audien0,'I thought got up to leave; and came towards the 

defendant Charles Watson And at. that point Deputy Heltzel 

evic*661i040ft0OV:Oriotice right away to get Urs. Luck 

,away from Watson., and just as I turned,  around I went over and 

we. got Mrs. Luck 7- 

Q ' 	Did she touch- Mr. Watson.? 

A 	Yes, she put her arms around him. 

TIE COURT: I aee competent counsel in court hero: 
Sploppnl  you have a client, Mrs. Luck. 

ME" SOLOMON.: I have enough trouble -- 

THE COURT:. Would you advise Mrs. Luck that there is a 

contempt proceeding against her and that she has her 

constitutional rights; she need not testify if she does-not 

want ta, it is 	to her entirely. 

Would you advise her, Mr. Solomon? 
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1 
	 MR. SOLOMON: Surely, ' 

2 
	 THE COURT: Mr. Solomon, you. heard the testimony of 

3 
	Deputy Belyea, did you not? 

4 	 .MR. SOLOMON.: NQ, Judge, I know from nothing. t just 

5 
	walked in, Judge. 

6' 
	

All I know is that, as I say, I don't know what 

7 
	

happened, Judge. 

8 
	

THE COURT':: l have seen you do your best when you 

	

9 
	

"know from nothing. 

	

10 
	 104 SOLOMON: If the court please -- 

	

11 
	

THE COURT: You have consulted with your client, have 

	

12 
	you .not? 

	

13 
	

soLomm Yes, I have, your Honor, and there is 

	

14 
	

no objection against --.as I say, I don't know what took 

plaoe other than, what she has'told me. 

16 
	

Apparently she touched, she informs me, that she 

18 

19 	. 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

4idtoUcti-thed4fendanthee, Grogan and that 

THE COURT: Watson. 

mit.slaufmokison, rather, your Honor; and that it 

was a gesture that she didn't know was not permitted, and 

she loCikS'utiod'him'as 	asked her if she was related to 

him and she tells me that she looks upon him as a Christian 

brother; and she has no objection, if the court pleases, to 

state the reasons why she did what she did. 

THE COURT: Do you care to testify, Mts. Luck? 

MISS LUCK: 1 will testify, but that's all there was 

to it.. There wasn't anything else to it. 

HR. SOLOMON: Again, if the court please, in all fairnes 
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.4  to her, I don't •know what transpired prior to my coming into 

-Otis touttroom 
, • . 	 " 

TIEHCODETT: Officer 13elyea related that at the time we 

declared a recess-,• I think Deputy Heltzel• was on the phone, 

she camethicitgh •the gates and placed her arms around the 

defendant v4p6011; 

Mrs. Luck, do you care to take the stand, or don't 

you? 

- 

2 

3 

6 

7 

8 

MISS LUCK: Yes, I will take the stand. 

THE CLERK: Will you raise your right hand, please? 

You do solemnly swear that the testimony you 

may give before this court shall be the truth, the Whole 

truth and nothing but the truth, so help you God? 

THE WITNESS: Yes. 

9 

10 

1.1 

12 

13 

14 

15 

20 

21 	• 

JANET M. LUCK, 

called as a witness by the court, having been duly sworn, 

testified as follows: 

THE. CLERK: Thank you. 

Take the stand and he seated; and would you state 

and spell your name, please? 

THE WITNESS: Janet Margaret Luck, J-a-n-e-t; 

L-u-c-lc. 

THE CLERK:, Thank, you. 

THE COURT: Mr. Solomon;  do you wish to question her? 

16. 

17 

18 

22' 

23- 

24 

25 

'26 

27 

28 

000116



a 	

5763 

• 	 EXAMINATION 

2 	BYliat.:.SQ4aMati: 
• $ 

3 	 Q 	Ptd'you know- that you were not permitted to• 

4• 	converse4or'OuCh-the defendant Watson? 

"A 	No, I didnIt know that was against the law. 

4  wh4“00;  were here, were you in the spectator 

7 	Section? 

8 	A 	Yea, I was just watching. 

9 
	

Did you know Mr.. Watson prior to coming into 

10 
	

court? 

11 
	

A 	I know Mr. Watson through the Holy Spirit, 
lg 
	

Q 	I beg your pardon? 
13 
	

A 	I said I know Mr. Watson through the Holy Spirit, 
14 
	

Through the Holy Spirit? 
15 
	

What faith is that, may I ask? 
16 
	

A 	Christian. 
17 
	

Q 	Well, is there any -- 
18 	 A 	That's belief in the whole bible and Jesus. 
19 
	

Q 	Would you call that the rtxll Gospel? 
20 
	

A 	The Full Gospel. 
21 
	

And what did you say toMr. Watson, if anything? 
22 	What did you do? 
23 	 A 	I said three words to Mr. Watson; I told him that 
24 	

I loved him, which I mean as a Christian love. 
25' 	 Q 	Again, you say you loved him as a Christian, 
26 	

meaning what? 
27 	 A 	Well, meaning that I was sitting there and I felt 
28 	

like if I were sitting in his place I would want someone to 
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2 

1'v 
come 'and enairage_me with the fact that he had love for me, 

like,thtt, because that -- that's how sit ple it was, very 

Simple. 

In other words, everything was a religious 

situation, spiritual? 

A 	W011, it was a religious gesture. 

Q 	Did you give him anything? 

A 	No, I didn't give him anything. I put my hands on 

his, shoulders, that's all I did. 

I'd like to apologize if I upset 

Q 	Did anybody instruct you not to speak -- by the 

wa_y, was this during a recess? 

A 	It was during, the recess. 

Q 	The Judge wasn't on the bench? 

A 	No, the judge was out of the room. 

Q 	Were you ever here -when the judge gave instruction 

not to talk or touch, the defendant? 

A 	No, because I came in late and I have never heard 

the judge say that. 

Is this the first day-that you have been here? 

A 	'Yes, 

_Da you live,  in Los Angeles? 

A' 	No, I live in Riverside, California. 

MR.. SOLOMON: That is all. 

Q 	'HY THR COURT: Where were you seated lathe 

courtroom? 

A 	I was seated in the third row, approximately one 

seat to-the right of the lady in pink. 
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A 	That's about the third seatt  fourth or third seat 
w • 

over; is that right? 

	

A 	Right. 
4  

And what'lid-you do then? 

A
f 
 -What , did do? 

at 
 

• 

A. `„ got-,upl  walked through. the doors., walked over 
•.„ 	 • 

to Mr.. Watson.,, and" then that was all I did. I walked over 

there and after 	Itgi not, you knOw, Pm actually 	I'm, not 

trying to be, have any kind of attitude about this because 

it was a. very .simple gesture and Wasn't aware -of the law 

about it. 

	

Q. 	But you did come through those gates, swinging 

gates there? 

Yes. 

	

Q 	Into the area reserved for counsel, and you did 

put your .arms on. his shoulders, you say? 

Was his back toward you? 

	

A 	'Yes, his back was ,toward me. lie didn't say 

anything... 

THE ,COLTET: Anything else? 

W. =LIM: May I ask just 

SOLOMON: May I ask just one? 

	

Q 	After this happened you were apprehended by the 

deputy .sheriff? 

	

A 	Yes. 

	

Q 	Did he search you? 

	

A. 	"'Yes -- well. I was searched. 

21 	• 

22 • 

23 

24 
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26 

27 

23 

 

000119



A. 

A 

Rtenwinkel, 

Watson. 

5766 

Q 	You were searched; they-looked through your purse 

and everything? 

A 
	

Yes. 

Q 
	

Did you have anything on you? 

A 
	

No, I didn't have anything on me. 

MR. SOLOMON: In other words, the sheriff didn't remove 

anything fromyou. 

That's all. 

Q' 	BY* 	BUGLIOSI:, ,Axe you in any fashion 

associated with Mansonts family? 

A 	In no way, because I -don't consider.thet a family. 

Q 	Well, do youLknow Sandra Good/ 

A 	No, I don't think. 

Q 	Have you been at the corner of Temple and Broadway 

at all recently? 

16 • 	 A 
	

I walked across that corner to get here. 

1'1; 
	

Have you stopped and talked with the girls on. 

18 	the corner? 

.2 

3 

.4 

s 

6 

8 

9 

10 

12 

.13.  

14 

15 

19 

20 

41; 

23 

24 

25 

26 

27 

23 

About last week I said a few words to them. I 

asked fhem who Mary Brunner is, because I don't know any of 
A 

TOkise people; but I do know a few. I do know six of those 

persons through the Holy Spirit. 
• 

You iknow pent by their names? 

Yes. 

Iliaap.ire their names? 

Susan Atkins, Leslie Van Houten, Patricia 

'Charles.Manson, Robert Beausoleil and Mr. Charles 
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9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17• 

18. 

19 

20 

2A. 	• 
; 

22 

23 

2 

3 

5 

6 

7 

Q 	The girls on the corner never sent you over here., 

did they? 

Noe 

'Q 	Is it Miss or Mrs..? 

Miss. 

THE COURT: You may step down. 

Y. believe she has Committed a contempt of. court, 

but the question is what should be the penalty: 

MR. SOLOMON: Your Honor, we have no proof, your Honor, 

that she was apprised that she couldn't come in. here4  that 

she couldn't talk to the defendant; and 1 don't know -- 

I don't knoW her well enough-to go into her religious back-

ground, as far as we are concerned it is a religious situation 

She went up there and stated what the, record indicates, and 

because of her religious principles 

COURT: Well, something serious could have resulted, 

from such Conduct. Fortunately,, she had nothing on her that 

she could give to the defendant, but you can see where serious' 

impliOtions could have followed such a thing. 

She will be found ih contempt of court and 

'sentenced to one day in the county jail.. 

4;25.  on adjournment was taken until Tuesday, 
, • 	• 	" 
Odto'ber,  19, 197L- at,f9130 a.m.) 
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